

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXVI
NUMERO 8.081

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 21 DE NOVIEMBRE DE 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 Y DE 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973
Precio de suscripción: 250 pts al mes

Las elecciones y el «Labour Party»

Las ya definitivas noticias recibidas de Inglaterra, confirman de un modo pleno el triunfo del Gobierno nacional en las pasadas elecciones, cuyo hecho tiene tantos aspectos, que las sugerencias brotan abundantes.

El Gobierno se presentaba seguro del triunfo. Tan colosal era la mayoría lograda en las últimas elecciones —que arrojaron materialmente a los laboristas de la Cámara— que las huestes gubernamentales hubieran podido perder 150 actas sin peligro por ello de perder al propio tiempo el control parlamentario. Aún en este caso, le hubiese quedado una confortable mayoría de 110 votos sobre la oposición.

Sin embargo, el caso no ha llegado. Y aunque el resultado no ha sido para el laborismo tan catastrófico como el último, es lo suficientemente elocuente para que el «Labour Party» no se haga grandes ilusiones sobre sus posibilidades del momento.

La inmensa masa electoral inglesa ha seguido los consejos que le predicaban desde los afines electorales que repudiaban al marxismo. «Mind Britain's business» (ocupados de los asuntos de Inglaterra), dice uno francamente anti-internacionalista. «League of Nations means destruction». (Sociedad de Naciones quiere decir destrucción), afirma otro que pone aún más en evidencia el sentido conservador del Imperio inglés.

Dado el resultado de la contienda, la política inglesa no ha de sufrir variación. Serán impotentes los que en el orden externo piden para Italia sanciones bélicas y en el interno quieren socialización en la propiedad. Con ello se evita a la vez, la guerra y la depreciación de la libra. Sin embargo, de una incidencia electoral quieren sacar los laboristas consecuencias trascendentales. Es la derrota de Mr. Ramsay Mac Donald, a la que se quiere hacer equivalente a una derrota del Gobierno nacional que presidió. Pero esto no es serio. La derrota del ex-líder laborista, radica en la contradicción manifiesta de los dos apellidos políticos con que se presentaba. No debía ocultarse al experimentado político que el «laborismo nacional» lleva en sí mismo la esencia de su anulación. Laborismo tanto quiere decir como antinacionalismo. Y un antinacionalismo nacional no tiene explicación lógica.

Magnífico fué el rasgo de Mac Donald, cuando en trance de optar entre el socialismo y la Patria, se decidió por ésta. Pero en aquel mismo momento dejó de ser socialista, aunque haya querido ocultárselo a él mismo. Y sus electores mineros y socialistas del único modo que los socialistas pueden ser, esto es, antipatriotas, le han repudiado por su patriótico gesto. No deben dolerle, ciertamente, a Mr. Ramsay Mac Donald las causas de su derrota.

Exposición Walter-Icks

En el «Círculo Mallorquín» tiene una exposición de pinturas el artista alemán Walter Icks, residente en Deyá desde hace dos años.

Todo visitante que entre a contemplar sus obras con el criterio que informan las pinturas que generalmente se exponen en Mallorca, en las que aún en las más espiritualizadas hay un culto profundo hacia el valor objetivo de la naturaleza, la impresión que recibirá será un tanto indecisa, y aún mejor dicho, de incompreensión.

Estamos acostumbrados, aún en los casos en que la naturaleza se muestra estilizada, a que siempre se nos la presente estudiada con la inflexible proporcionalidad que desde los más lejanos tiempos ha contribuido a su representación, así como con el color en perfecto equilibrio.

Observada con este criterio, pensaremos que el artista que nos ocupa no domina el dibujo ni la técnica del color y que necesita aprender más para llegar a lo que consideramos perfección artística.

Pero no es éste el caso. La carrera artística del señor Walter Icks, el figurar cuadros suyos en Museos de Alemania son pruebas suficientes para borrar tal creencia. Lo que ocurre es que así como en España la mayoría de los pintores se han desarrollado dentro del realismo que Velázquez encarna en grado máximo, exceptuando Barcelona, muchos pintores han seguido las ondulaciones artísticas principalmente francesas, los pintores alemanes de la postguerra impresionados por las corrientes iniciadas en Francia por Cézanne y Matisse, fueron evolucionando hasta crear el expresionismo y, ya en este camino revolucionario a los ojos conservadores, avanzaron alejándose del carácter objetivo de la naturaleza, desplegando con más vigor la fuerza subjetiva y postergando el naturalismo en la pintura.

Bajo la influencia de estas teorías que hace algunos años eran novísimas, muchos artistas de excelentes condiciones lograron hacer obras interesantísimas desde el punto de vista evolutivo de la pintura, que busca renovación de acuerdo con las necesidades de nuestra época, aspirando por un arte propio, pero que a pesar de todas las tentativas no han conseguido.

En las pinturas de Walter Icks están de manifiesto las inquietudes de su temperamento, su fuerza espiritual manda sobremanera sobre sus sentidos y la luz que en estas obras está latente no es la de un pintor naturalista que busca resolver la plasmación de un frag-

mento, sino la que nace de su inquietud espiritual, un tanto abstracta en su desarrollo.

Claro está que para nuestro temperamento (de artistas y público) quisiéramos mejor que esta fuerza expresiva tuviera su encauzamiento más refinado, que las violencias con que se expresa se equilibraran, pero este equilibrio, más agradable indudablemente a nuestros sentidos, haría perder el carácter un tanto revolucionario con que nacen, de la misma manera que la perderían los oradores extremistas si pidiéramos a sus discursos cortesía y amabilidad.

Las pinturas que nos ocupan son como si dijéramos extremistas, exaltadas por formación individual y para que se transformen haciéndose más amables tal vez sea necesario que otras circunstancias converjan en el individuo artista.

Pero lleva ya dos años en Mallorca, y si bien su temperamento alemán está plenamente vivo en él, el medio ambiente influye para su transformación, y si en muchas obras el impulso de su temperamento le obliga a resolver con pinceladas fuertes, tal vez duras y violentas, su emoción pasional, en algunas de sus últimas obras, las acuarelas pintadas en Deyá, hay un sentido pictórico más amable, el color de Mallorca puede más en él y se inicia un sentido evolutivo hacia concesiones realistas que entra más en nuestra manera de sentir.

Entre los retratos se ve igualmente el poder de otras influencias y comparando los de las personas extrañas, en que la parte espiritual tiene mayor importancia, cuidando objetivamente lo imprescindible para su carácter, con los de personas allegadas, su esposa y el padre de ésta y también su auto retrato, se nota que éstos tienen un sentido plebético plenamente objetivo, demostración del dominio de un arte paralelo al nuestro, también en sus dibujos.

Indudablemente que él está acostumbrado a otro público que siente el unísono con él y por el cual seguramente es mejor comprendido. Como el nuestro por su preparación está muy distanciado de aquél, no es extraño que aunque respete su tendencia no le comprenda plenamente. A pueblos diferentes, artes diferentes también.

Pedro BARCELÓ

España en la vicepresidencia del Comité permanente de Congresos Económicos europeos

París. — El Comité permanente de Acción de Congresos Económicos Europeos, reunido en Asamblea, ha elegido presidente al ex ministro francés M.

EL «CINE» Y LOS NIÑOS



Leemos, recortamos y pegamos para su reproducción:

«Oslo, 15. — Las autoridades de los países escandinavos han decidido, en una conferencia sobre la moralidad de las películas, cortar todas las cintas de «gangsters», y las que representen escenas salvajes del Oeste, con el fin de preservar a la juventud de su influencia inductora al crimen».

Es decir: que de nuevo, y en países de una cultura excepcional en relación con los demás que constituye Europa carga el «cine» con las culpas de esta general subversión de las juventudes a que estamos asistiendo. Prueba al canto, y reciente: En Gijón ha sido descubierta otra banda de ladronzuelos que operaban con singular desparpajo y verdadera «técnica» en el oficio. Dada su poca edad —de 12 a 14 años— no podía ser esa aventajada disposición en el delito producto de la experiencia, que es la maestra de vida. El interrogado, todos ellos han confesado lo mismo: el «cine» tiene la culpa. ¡Es tan bonito y hace tanta gracia a la gente que se engaña a la «Poli» después de robar cualquier cosa con maña y salero!...

El tema es viejo y, por su repetición tan continúa en las planas periodísticas, casi podría catalogarse entre los que forman la reserva para los días grises. No es así, por desgracia, ya que la actualidad, con el empuje irresistible del gran público hacia este problema que no se resuelve de una vez para siempre, con grave perjuicio para la vida social de las nacionalidades modernas.

Y no se arguya, en disculpa del nuevo arte, que ya va para viejo, que al final de la película el «bueno» triunfa y el «malo» se hunde, que el ladrón es cazado en la trampa definitiva preparada por la base argumental del rollo pasado y la ley impone su poderío. Primero, que esto no es general y hay cintas en las que el «malo» rehuye y se escapa del castigo, en un ambiente de marcada simpatía, sensiblera y francamente inhumana. Y, después, que, cuando las últimas escenas aparecen, aún en aquellas películas iniquitadas de acuerdo con la razón y la moral, no es posible deshacer la estela de emotividad morbosa trazada en el ánimo del público —del público ingenuo, desde luego, y, entre él, los niños espectadores— por los rasgos de audacia, de valor y aún de generosidad encuadrada dentro del delito que ha dado interés a los momentos cumbres de la trama, cuando el «malo» listo y el «bueno» torpe o candoroso luchaban, desarrollando la tesis dramática de la obra proyectada.

Que no vayan los niños al «cine», se podrá razonar, en último término. Pero eso ni es justo ni es moral. Los pequeños tienen un legítimo derecho a divertirse, y nada debe haber abierto al público, en una ciudad que se llame civilizada, que no puedan ver los ojos infantiles. Eso supondría —y, por desgracia, supone en otros aspectos de la vida ciudadana— establecer una gradación de moralidad de acuerdo con las distintas edades de los hombres.

La solución no es esa. La solución es algo parecido a lo que las autoridades escandinavas, dando, como siempre, ejemplo de cultura, han hecho para cortar el mal por sus raíces.

ZIRTO

Un comentario de «L'Osservatore Romano» sobre los programas radiofónicos

Roma. — El «Osservatore Romano», aplaude la prohibición de la música de «jazz-bands» en el programa de las estaciones radiofónicas alemanas y expresa la esperanza de que esta medida sea implantada también en los demás países.

Esta medida — dice — librará a los auditorios de las estaciones alemanas del horror asmático de la música llamada «del síncope». Es de esperar que esta medida se aplique también a las orquestas de los cinematógrafos.

Paul Bénazet, y vicepresidente primero, al vizconde de Eza. El programa aprobado tiende a ayudar de una manera general al acercamiento de las naciones europeas y facilitar el resurgimiento económico, multiplicando las posibilidades de cooperación que permitan aumentar el volumen de los cambios.

LA LUCHA EN LA SOMALIA

En el campamento de Belet-Quen

Por fin, una buena cama, mosquitero y cuarto de baño. — Cómo el padre del ras Gugsá traicionó a los italianos

Frente del Ogaden. Noviembre.

Una vez que la acción del sol hubo hecho desaparecer la humedad que empapaba el suelo, volvimos a nuestra tentativa. Ya esta vez nos damos cuenta que las huellas pertenecen al teniente, siendo así que ayer las confundíamos con las de los tres camiones y tras unos cuantos inverosímiles rodeos, llegamos a la vista de Belet-Ouen.

En idioma somalí, este nombre quiere decir gran país. El célebre Malmullah, un bandido y jefe religioso que tuvo aterrizada aquella región durante diez años, había establecido allí su cuartel general.

En este paraje, el Cheblé tiene la forma de una asa dentro de la cual se encierra una vasta península y presenta la ventaja de que nunca se seca, ni siquiera en las estaciones en que el resto del río deja de correr. El agua permanece allí estancada, como en el foso de una fortaleza.

En análogos depósitos se refugia toda la fauna fluvial durante los dos o tres meses de gran sequía.

En un escondite de ese estilo, el Malmullah era inexpugnable. Allí solía traer los prisioneros al volver de sus excursiones de bandolero al través de toda la comarca somalí. Si se proponía vengar alguna resistencia violenta o desquitarse de un fracaso arrojaba al agua los prisioneros, atados a troncos de palmeras, no sin antes haber saciado en ellos su ferocidad despojándolos hasta de sus atributos naturales.

El campamento de Belet-Ouen

También en ese paraje las orillas del Chebelé están pobladas de palmeras «doums» viejíssimas, milenarias y la península citada conserva una gran parte de su esposa floresta donde viven los indígenas en el seno de una sombra jamás quebrada por el sol.

Atravesamos el campo de aviación, luego unos parques de autos en los que centenares de vehículos están alineados por categorías, y por fin entramos en la península por un ancho puente metálico. Rodamos por amplias calles, por plazas y explanadas donde se apiña una multitud pintoresca de indígenas en trajes militares los más diversos. Los hay tigreses, árabes tripolitanos, pero sobre todo, somalíes. Todos llevan el tarbouch rojo con aire de gala, de suerte que aquella multitud se ofrece a la vista semejante a un campo de amapolas agitadas por el viento.

Estamos por fin en el extremo final de la península; ante nosotros se alza un muro con aspilleras. La guardia rinde honores, y atravesando una avenida arenosa llegamos a la residencia del coronel, bella construcción que se hizo para recibir la visita del rey, gracias a la cual tendremos un cuarto de baño con el último confort, aquel famoso cuarto de baño con que soñábamos debajo del aguarero, metidos en el fango de las charcas...

Era, en efecto, Roble...

El coronel Carnivale es un hombre corpulento y jovial a quien los largos años vividos en estos bosques han hecho escéptico por lo que toca a los oráculos del alto mando, a esos lejanos santuarios donde brillantes oficiales, que no han hecho más que desembarcar, elaboran sabias maniobras y lanzan órdenes perentorias sin cuidarse para nada del tiempo que va a hacer.

Como he conjugado por espacio de tres días el verbo empantañarse, en compañía de 64 camiones, soy del mismo parecer que el coronel.

El azar me pone en presencia del inspector de carabinieri, que había llegado la antevíspera por sus propios medios al través de la inundación. Es un gallardo tipo de soldado, imberbe, cabeza pelada al raso, según la ordenanza, la tez mate, una fisonomía severa poco propicia a la sonrisa.

Me describe cómo era el somalí que había desaparecido en el paso de las marismas y puedo convencerme de que se trata efectivamente de Roble; llevaba sobre la cabeza, me dice, un paquete voluminoso, que sin duda sería de ves-

tidos, por que no se mojasen. Pienso yo aparte que debía de haber también algo, mucho más precioso para él; los documentos que me robó en Mogadiscio.

—Lo que me asombra, añade el inspector, es que no he podido dar con el paquete; si el hombre ha desaparecido en algún hoyo, el paquete hubiera debido quedar a flote, y señalarme así el lugar aproximativo del accidente.

—Y aquel cadáver, le digo, que fué visto al día siguiente por la mañana, a la deriva en Chebelé?

—Acaso! Pero me han dicho también que un hombre, al verse sorprendido por la crecida, se ahogó al intentar evadirse de un islote donde el agua al subir le amenazaba por momentos.

En este punto concreto me veo reducido a conjeturas, mas de lo que si estoy convencido es de que Roble vive y va camino de las vanguardias abisinias. Supo de seguro que yo me hallaba allí y se imagina que le persiguen directamente.

Sin embargo, estará muy lejos de haber llegado a su destino, pues el coronel me explica que de acuerdo con su colega de Ferfer, ha hecho el vacío por toda la zona fronteriza haciendo transportar poblaciones y ganado al interior. Existe por consiguiente una zona, ancha de 75 a 100 kilómetros, que carece de todo recurso, y que un peatón difícilmente puede atravesar, a menos que lleve consigo provisión suficiente de víveres.

La pista de Belet-Ouen está intranquilita. Hay que esperar con filosófica resignación en el campamento hasta que el cielo conceda al barro firmeza para sustentar el paso de camiones, camellos y mulos.

Delicias de una habitación con un lecho de mosquiteros. Pero yo debo ser un intruso en la opinión de los balambares (que quiere decir cucarachas en lenguaje somalí) que asoman en tropel por el agujero de desagüe del cuarto de baño. Visitan mis maletas, mis calzados, todo lo que es nuevo en esta habitación que tan raras veces se ocupa. Me refugio en el mosquitero, renunciando a esa caza apasionante de las cucarachas a golpes de zapatilla, cuyo resultado es sembrar el suelo de cadáveres poco apetitosos, sin disminuir por eso en nada la invasión de esos moradores del W. C. Por la mañana, han desaparecido todos, por lo visto he dejado de interesarles, al no llevar conmigo nada que sea comestible. Acaso también una larga experiencia ha enseñado a estos bichos, que era preferible esperar a que una provisión o alimento les lloviera del cielo al fondo de su oscura madriguera.

La traición del otro Gugsá

Durante la mañana, el coronel nos ha comunicado noticias; son importantes y ciertamente que el efecto moral que están llamadas a producir será profundo; el hijo del ras Gugsá, el traidor de Adua, se ha rendido con 3.000 fusiles. Se trata de Hailé Selassié Gugsá, que fué marido de la hija del emperador, muerta hace unos años en las circunstancias trágicas de que he hecho mención en los Dramas etiopícos.

Una palabra de historia para los que no lo saben.

Gugsá era sargento en el ejército del general Baratieri y tenía el cargo de agente de informaciones. Tuvo la habilidad de no darlas nunca falsas a fin de ganarse por completo la confianza de su jefe. Más todavía, de acuerdo con Menelik, reveló emboscadas, desbarató falsos estratagemas. Poco antes del ataque que tuvo por desenlace el desastre de Adua, indicó las posiciones enemigas y abundantes detalles de la mayor importancia. Algunos de ellos eran exactos y capaces de fácil comprobación. Esto fué lo que despistó al general como había verificado cierto número de cosas, no tuvo ya duda que lo demás era igualmente verdadero.

La víspera del ataque, Gugsá había desaparecido. Se hallaba junto a Mene (Termina al final de la primera columna de la 2ª página)

INFORMACION LOCAL

CASA DE LA VILLA



Contestación a una nota
En el Apartado de Alcaldía y Prensa del Negociado de Secretaría General del Ayuntamiento...

Enterada la Alcaldía de la nota dada a la publicidad por la Sociedad Taxista de Mallorca...

DE LA PUEBLA

Incendio en un pajar

Las pérdidas ascienden a mil pesetas

La Benemérita de La Puebla comunica al señor Gobernador que el 18 del corriente se declaró un incendio en la casa del predio "Talapi"...

Personada la Benemérita en el lugar del suceso encontró a varias personas que trabajaban ya para la extinción del elemento que, por momentos, iba tomando proporciones alarmantes...

Practicadas gestiones para conocer las causas del siniestro parece que pudo deducirse que fué un hecho casual.

Se quemaron unos 20 quintales de paja como también el techo de la habitación donde se hallaba almacenada...

Las pérdidas se calculan en unas mil pesetas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 21
La Presentación de Nuestra Señora y San Mauro, obispo CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de Montesión, en honra del Santo Cristo de la Buena Muerte.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, solemne Triduo que predicará el Rdo. Sr. don Antonio Garau...

Se pone en conocimiento del público que esta Federación reside en la calle de Obispo Maura, 18 ("Club Illa d'Or")...

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, rezo del Santo Rosario y Gran Hora Santa de Reparación.

VIERNES, DIA 22
Santa Cecilia, virgen y mártir y San Filomón, mártir CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de Montesión en honra del Santo Cristo de la Buena Muerte.

Exposición a las seis y media de la mañana.

(Viene de la primera página)

lik, al cual señalaba con precisión todas las maniobras de los italianos, en especial la marcha del general Albertini, quien pudo así ser derrotado por separado.

Es, pues, el hijo de este traidor quien hoy sin duda quiere desquitarse de la felonía de su padre haciendo traición a su patria.

Esta defección, la toma de Adua, y el retroceso de los etíopes abandonando las posiciones consideradas como inexpugnables, acaban de tener influencia decisiva sobre los Ougaz Somali del Ogaden.

Muchos de estos, cuyos nombres y territorios no puedo revelar por ahora, han venido a ofrecer sus fusiles.

Esta noticia me da alguna esperanza de que lograré poner mano sobre Roble, quien ignora este cambio de actitud e irá a meterse en el campo.

El coronel me sugiere que tome consejo de su colega de Ferfer, el cual podrá identificar el fugitivo a los Ougaz.

Henry de MONFREID
(Prohibida la reproducción total o parcial).

En la misa de las siete y media se hará el Ejercicio del Mes de Animas.
Por la tarde, a las seis, se rezará el Santo Rosario y las oraciones del Triduo, y a continuación sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Garau...

Empiezan en la iglesia de los Sagrados Corazones, que los Asociados a la Corte de María dedican a la Madre del Amor Hermoso.

A las nueve, Misa mayor.

A las diez, exposición del Santísimo.

Por la noche, a las seis, después del rezo del Santo Rosario, solemne Triduo en el que predicará el Rdo. P. Estanislao Doménech, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de la Real, en sufragio del alma de doña Catalina Tous-Cal Ardiaca inauguradas el año anterior, costeadas por su señor hermano don Bartolomé.

A las seis de la mañana, exposición de Su Divina Majestad y misa rezada.

A las ocho y media, misa solemne.

Al anoecer, rosario, ejercicio solemne en sufragio de las almas del Purgatorio, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, novena de Nuestra Señora de la Correa.

A las ocho, Comunión general para las señoras Socias, Protectores de los Talleres de Caridad y devotos de Santa Rita, con plática y armonium.

Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona y Novena con sermón por el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro., Salve y despedida cantada.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana, viernes, a las siete y media, se celebrará Misa de Comunión general para las asociadas a la Acción Católica de la parroquia.

En la iglesia de la Misión continúa la Novena en honra de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, ejercicio a la Virgen y sermón por el Rdo. P. Juan Coll, C. M.

VISITA

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara.

PING-PONG

Una nota oficiosa de la Federación
De la Federación Balear de Ping-Pong hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

En vísperas de celebrarse el primer campeonato oficial de Baleares de Ping-Pong, esta Federación acordó convocar a todos los señores que deseen ser árbitros a la reunión que se celebrará en el local de la Juventud Antoniana...

Se pone en conocimiento del público que esta Federación reside en la calle de Obispo Maura, 18 ("Club Illa d'Or")...

estando a disposición de los clubs, los días laborables de 3 tarde a 8 noche y días festivos por la mañana de 10 a 12, para cualquier consulta sobre el campeonato.

Robo de dinero y alhajas

El ladrón o ladrones no han sido habidos

La Benemérita del puesto de Alaró comunica al señor Gobernador, que, el día 18 del actual le fué denunciado por el vecino de dicha villa, Bernardo Homar Rosselló, de 44 años, casado, zapatero, con domicilio en la calle de S'on Tugores número 3, que de su domicilio había notado a faltar nueve palmos de cordoncillo de oro y cierta cantidad de dinero que no pudo precisar exactamente pero que calcula en unas 2.500 pesetas en billetes del Banco de España que guardaba en el cajón de una cómoda.

Añadió que ignoraba la fecha en que pudo ser cometido el robo toda vez que no había visto dicho dinero desde los primeros días del pasado mes de agosto, pues no había tenido necesidad de él. Dicha cantidad procedía de los ahorros que se hacían en su casa.

Personada la Guardia Civil en la casa de referencia, y practicada una inspección ocular así en la vivienda como en el cajón donde era guardado el dinero no notó señal alguna de violencia en las cerraduras.

Para perpetrar el hecho los que lo realizaron debieron apoderarse de la llave de dicho cajón en el cual tenía, además, el denunciante, algunas monedas de oro y papel moneda francés que no se llevaron.

Añade la Benemérita que por las circunstancias reflejadas era presumible que lo hubieran cometido algún familiar o persona que conociera la casa.

El ladrón o ladrones no han sido habidos.

El ladrón o ladrones no han sido habidos.

MUSICALES

Para el día de Santa Cecilia
Celebrándose mañana, viernes, la festividad de Santa Cecilia, Patrona de la antigua Hermandad o Cofradía de músicos mallorquines que hasta mediados del siglo pasado estuvo establecida en el histórico Palacio de la Almudaina...

Dicha misa se celebrará a las ocho, en la Santa Iglesia Catedral, en la antigua capilla de Santa Cecilia, donde estaba el hermoso cuadro de la Santa atribuido a Mesquida, no lejos del sepulcro en que descansan el más ilustre de los músicos mallorquines, Pablo Villalonga.

Por la noche, a las ocho y cuarto, tendrá lugar el ensayo parcial y ordinario de preparación del próximo concierto del día 26. Aunque se trata estrictamente de una sesión de estudio, en atención a la festividad del día, podrán asistir a dicho ensayo los socios Protectores a quienes interesa conocer los métodos de trabajo de la "Capella".

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Table with weather data: Barómetro 755.80, Tendencia del barómetro registrador descenso, Temperatura sombra 14', Temperatura al exterior 11.75, Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas) 15', Temperatura sombra mínima (id. id.) 12.25, Temperatura al exterior máxima (id. id.) 22.25, Temperatura al exterior mínima (id. id.) 9.25, Humedad relativa 57, Dirección del viento S.O., Intensidad del viento fofo, Estado del cielo cubierto: estrato-cúmulos, Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas) 0

La "Asociación de Periodistas Deportivos"

Un ágape para el domingo próximo
Los miembros de la "Asociación de Periodistas Deportivos de Baleares", para celebrar el primer aniversario de la fundación de la entidad, se reunirán el próximo domingo, día 24, en fraternal banquete.

El ágape se celebrará, a la una de la tarde, en el "Hotel Mediterráneo".

Catecismo de Valldemosa

Para ganar el Jubileo de Almas el día 2 de Noviembre del presente año, los niños hicieron 1.723 Estaciones y las niñas, 3.726.

BILLAR

Nueva Junta directiva del "B. C. Mallorca"

El "Billar Club Mallorca" nos comunica que, en la Junta General Extraordinaria últimamente celebrada, la Junta Directiva del Club quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente honorario: D. José Marqués. Presidente: D. Mario Gallard. Vice Presidente 1.º: D. Manuel Villalonga.

Vice Presidente 2.º: D. Miguel Bennisar Tesorero: D. Sebastián Sancho. Secretario: D. Lamberto Cortés. Vice-Secretario: D. Nicolás Sastre. Vocales: D. Francisco Terrasa, D. Jaime Llabrés, D. Pedro Moner, D. Nicolás Company, D. Arnaldo Estrades, D. Miguel Mascará y D. Juan Muntaner.

RETIROS OBREROS

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de su Sucursal de Palma se ha recibido el orden de pago por los conceptos que se expresan a favor de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:

Fondo de Ahorro Capitalizado: Don Guillermo Oliver Barceló y doña Antonia Comas Bauzá de la entidad patronal Herederos de Vicente Juan Ribas; don Juan Pizá Moyá de la entidad patronal Compañía Trasmediterránea; D. Guillermo Quiélgas Estrellas del patrono don Juan Rosselló; don Bartolomé

Martorell Bauzá del patrono don Onofre Salas Villalonga y señores Herederos de don Pedro Garau Palou.

Seguro de Maternidad: Doña Juana Torrens Gamundí, de la entidad patronal Calzados Vidal, S. A.; doña María Meridiano Castañer del patrono don José Bracons; doña Dolores Torres Ribas de la entidad patronal Inmobiliaria Mallorquina.

Dichos beneficiarios pueden presentar se para el cobro en las mencionadas oficinas los días laborables de 9 a 11 y de 4 a 7 y los domingos de 10 a 12.

JUVENTUD FEMENINA DE A. C.

Comunión General
Para dar principio a la "Cruzada de Oración y Penitencia" emprendida por esta Juventud, se celebrará el día 23 del corriente, a las ocho, una Misa de Comunión General en la Iglesia de María Reparadora.

La Junta de C. D. suplica la asistencia a todas las asociadas.

Entronización del Sagrado Corazón
A las 12 del mismo día 23 tendrá lugar en el local social de la Juventud (Danús 1 entlo). la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Día de Retiro
El próximo domingo día 24 tendrá lugar en el Convento de Religiosas de San Jerónimo de la ciudad de Inca un día de retiro para dirigentes. Se encarece la asistencia a las Juntas de Centros Parroquiales, Presidentas de Círculos de Estudios y Propagandistas de la U. D.

CICLISMO

El Campeonato de Baleares fondo en carretera, se celebrará el próximo domingo

De la Unión Ciclista Mallorquina hemos recibido la siguiente nota: "Aprobada por el Comité Regional la nueva fecha del domingo día 24 para la celebración del Campeonato de Baleares fondo en carretera, que fué suspendido el pasado domingo, dicha carrera tendrá lugar el citado domingo día 24, a la misma hora."

Esta Sociedad agradece sinceramente a las entidades Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, Veloz Sport Balear, Comité Regional de la U. V. E., Peña Nicolau, Peña Llompart, Peña Bachero, a la Casa Darder, Casa Maimó, Agencia "Mendi" y a los particulares don S. Santandreu, don José Ruiz, don Bartolomé Castañer y don José Llompart, los donativos que se han dignado conceder, con destino a la organización de la carrera.

FUTBOL

Soledad - Andraitx
El próximo sábado día 23 del corriente a las 2'45 de la tarde y en el campo del C. D. Soledad tendrá lugar el penúltimo partido correspondiente al Campeonato de Segunda Categoría (Grupo A) entre los primeros equipos del Soledad y el Andraitx.

Dicho partido es esperado con gran interés entre los aficionados de ambos bandos.

Nota oficiosa de la Federación Balear
Hemos recibido la siguiente: Acuerdos tomados por el Comité Competición de primera categoría: Amonestar a los jugadores Ordinas y Abadal del Constancia y Sansó del Baleares art. 311 apt. 1.

Se amonesta al jugador Diego Vera del Constancia por haberse dirigido al árbitro en forma poco correcta.

Se impone una descalificación de dos semanas a Vázquez del Mallorca y Jaime del Mediterráneo. Art. 311 apt. 5.

Acuerdos del Comité de segunda categoría: Amonestar al jugador Sampol del Antoniana por haber llegado después de empezado el partido.

Se impone una descalificación de 9 meses al jugador José Ubeda, art. 313 apt. 6.

Relación de los partidos de campeonato de primera, segunda y tercera categoría que se han de celebrar los días 23 y 24 del corriente:

Día 23 a las 2'45 tarde: Soledad - Andraitx.

Día 24 a las 10 de la mañana. Hispano - Florencia (Antoniana). Victoria - Murillo (Hércules).

Recreativo - Estrella (a las 10'30)
A las 2'45 tarde: Baleares - Mediterráneo. Porreras - Racing. Lluchmayor - Alaró. Molinar - Deportista. Mallorca - Pont d'Inca (Athletic). Colerense - Español. Uruguayo - Europa. Consell - Binisalem. Santamariense - Llosetense. Buñola - Sóller.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES
Procedente de Ciudadela, llegó ayer, con carga general, el pailebot "Flor del Mar".

También llegaron ayer, procedentes de Ibiza y Barcelona, la balandra "Joven Teresa", con lastre, y el velero "Cala Pi", con carga de tránsito. El primero fué despachado para el punto de su procedencia.

Fueron igualmente despachados ayer los pailebotes "Estela" y "Canalejas", para Barcelona y Valencia, respectivamente; ambos con efectos.

Para Ibiza y Valencia, salió ayer, al medio día, el vapor "Mallorca".

Anoche salió, para la Ciudad Condal, la motonave correo "Ciudad de Barcelona".

Esta mañana ha llegado, de Tarragona, el "Ciudad de Alicante".

Igualmente ha llegado hoy, por la mañana, la motonave "Ciudad de Palma", procedida de Barcelona.

Ha llegado esta mañana el paquebot francés "Gouverneur General Cambou" procedente de Argel. Esta misma mañana ha salido para Marsella.

FRONTON BALEAR
Noche a las 9'45
SATUR - GUERNICA contra CANTABRIA - IRIONDO
ECHEVARRIA - CARMELO contra ORIO - SARASOLA

y quinielas. Mañana, grandes partidos y quinielas; detalles por carteles y programas.

IMPORTANTE. - Al terminar la función habrá servicio especial de Autobuses.

ANALISIS DE ORINA

Precios económicos
FARMACIA Y LABORATORIO CALAFELL SINDICATO 185 TELFNO. 1446.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del ESTOMAGO E INTESTINOS
Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de pesetas 5,85 timbres incluidos.

El general Kindelán habla del estado de nuestra aviación

Los aviones de caza más rápidos hacen 200 kilómetros. La aviación, paralizada desde el año 1928. — Es paritario de que se cree un Ministerio del Aire. — Tenemos muy pocos aeródromos

Madrid. — Un avión de cualquier nación europea podría pasearse sobre todo nuestro territorio sin que uno solo de nuestros aviones pudiera darle alcance. Hacer esto público no constituye una indiscreción, ha dicho el general Kindelán, autoridad indiscutible en nuestra aviación nacional, en una entrevista con un redactor de la Agencia "Luz".

Nuestros aviones de caza más rápidos hacen 200 kilómetros por hora y se da el caso de que dentro de España tenemos aparatos civiles que hacen 350 kilómetros por hora en crucero, continúa diciendo el señor Kindelán, y ello es explicable porque nuestra aviación ha quedado paralizada desde los últimos pedidos del año 1928, y siete años para la aviación es un siglo.

Interrogado acerca del plan que en la actualidad se piensa desarrollar en esta materia, dice que en general le parecen bien las noticias que tiene referentes a la adquisición de material salvo que algunas se han elegido tres tipos demasados caros y por ellos los pedidos son un número reducido, máximo teniendo en cuenta que carecemos de todo.

Respecto a cifras del plan añade que no puede indicar ninguna pues estos asuntos de defensa se llevan secretamente en los centros oficiales y él sólo tiene referencias, pero de todas formas, haciéndose cargo de las realidades actuales, la solución adoptada le parece la más indicada. En Guerra puede desarrollarse mejor que en Presidencia y que en Comunicaciones y sobre todo con la independencia que representa el haber puesto un general de división del prestigio del general Goded como director de Aeronáutica.

Al manifestarle el deseo de que expusiera lo que él considera un plan de aviación ideal para España, dice que este asunto, estudiado por él, antes por necesidad y ahora por afición, tiene en su parte orgánica los siguientes puntos: La reorganización, la técnica del empleo y el material.

Respecto a organización tengo una idea inaplicable en estos momentos — sigue diciendo el señor Kindelán —. Creo que la aviación en España necesita unos años de libertad e independencia para su desarrollo. Es decir, que mientras no haya un Ministerio del Aire, la aviación vivirá con trabas. Aquí el problema no se sabe cuál es: si la aviación no avanza porque no existe el Ministerio del Aire o si no existe el Ministerio del Aire porque no avanza la aviación. Por eso digo antes que la solución actualmente adoptada me parece la mejor.

Otra cosa en la que también tengo una idea muy neta es que se debe hacer un Cuerpo de aviación. Esto es indispensable o indiscutible: somos una excepción en el mundo; somos el único país que no tiene Cuerpo de aviación.

En doctrina, hay que empezar por inculcar una gran disciplina y un alto espíritu y después decidirse por dar preponderancia a lo que se llama por ahí la armada aérea independiente: seguir las doctrinas del general italiano Dognet, limpiándolas de exageraciones, y dejar en lugar secundario el empleo de la aviación en cooperación con el Ejército y la Marina, sacrificando estas dos modalidades a la actuación autónoma de la aviación.

Respecto a material para esta última actuación autónoma se debe adquirir el material mejor que exista, que no quiere decir que sea el más caro, pues Italia nación pobre como nosotros, posee tipos de aviones tan perfeccionados, como los mejores de otras naciones, y por la mitad de precio.

Para los aviones de cooperación no es necesario que sean los de mejor calidad, pues mejores o peores todos sirven para un servicio. En cuanto a la aviación de caza y bombardeo, si el presupuesto no permite gran amplitud, hay que decidirse por los de bombardeo, más eficaces y con medios defensivos que los hacen casi invulnerables al tiro de los de caza. Unos y otros deben tener velocidades superiores a 550 kilómetros por hora.

Para podernos parangonar con otras aviaciones extranjeras, la nuestra debía contar por lo menos con mil quinientos aparatos, de ellos 400 de bombardeo; 400 de caza, y el resto para aviación de cooperación.

La proporción de hidroaviones debe ser pequeña: no más de un centenar.

En cuanto a buques portaaviones, no son necesarios en España, dado que para el servicio que éstos puedan prestar, tenemos las islas Baleares, que sustituirían con ventaja a aquéllos.

Tenemos pocos aeródromos con extensión suficiente para las grandes unidades

de bombardeo, y atendiendo a que una de las primeras actuaciones de la aviación enemiga es bombardear los terrenos de aterrizaje, haciéndolos así inutilizables para la salida de aparatos hay que estudiar el lanzamiento por medio de catapultas.

El empleo del autogiro es otra de las cosas que debe generalizarse para todos los servicios de reconocimientos, observación y enlace que puede realizar con ventaja sobre los demás aviones en los casos en que no exige una gran velocidad de marcha.

Por último debe organizarse la defensa antiáerea del territorio, pues aunque la mejor defensa la constituye una buena aviación, no cabe duda que el dominio del aire no será en la tierra tan absoluto como en el mar, y habrá que contar con las incursiones agresivas sobre nuestras ciudades con objeto de lograr la paz por depresión en el ánimo de los ciudadanos. No significa esto que se deba gastar grandes sumas de armamento antiáereo, ni mucho menos en redes de globos y otras elucubraciones de poca eficacia, sino en medios pasivos de defensa y en una extensa y completa red de estaciones de escucha y transmisión de noticias.

Este plan requeriría de cinco a diez años para su implantación y exigiría un presupuesto anual de Aeronáutica de 250.000.000 de pesetas. En este presupuesto estarían incluidas las necesidades de la aviación civil, que son completamente indispensable de la militar.

Nuestra red de líneas civiles está muy bien orientada, tan bien como la mejor de Europa, con magníficos y expertos pilotos y que sólo requiere continuar el interés en que se va desarrollando y nacionalizar sus aparatos, hoy todos extranjeros, a pesar de que existen en España cinco fábricas de aeroplanos y dos de motores que producen excelente material como el mejor extranjero.

La otra modalidad de la aviación civil, el turismo y el deporte, está en cambio poco protegida, y hay que cambiar de orientaciones, pues es lo que ha de hacer el espíritu del aviador sin el cual no puede haber aviación, como no puede haber Marina sin espíritu naval.

Una de las formas que podría utilizarse para engendrar este espíritu es la aviación sin motor, pues resulta el medio más barato y eficaz para despertar el interés hacia la aviación, hasta el punto de que en la escuela italiana consideran en lugar preferente para el título de piloto militar a los poseedores del carnet de piloto de avión sin motor, debido a la experiencia que demuestran y la economía que supone en aparatos de doble mando para el aprendizaje, lo cual se traduce en una mejor concepción en los exámenes.

Al preguntarle qué actitud habría de seguirse en Madrid ante un posible ataque aéreo, dice que afortunadamente para nosotros, podemos tener la esperanza que no existe en Barcelona ni en Valencia por ejemplo, de que un ataque aéreo contra la capital de España, sería conocido aquí con dos o tres horas de anticipación, por lo menos, ya que los puestos de escucha en las costas nos advertirían de ello, ventaja que no tienen las capitales citadas, pues conocerían la noticia cinco minutos antes de producirse aquél, o sea cuando los aviones aparecieran en el horizonte.

También hay que señalar a nuestro favor la existencia de la red de túneles del Metropolitano y las obras del proyectado enlace ferroviario, que podrían sernos muy útiles. Claro es que tanto en uno como en otro caso habría que acondicionar las salidas para que el cierre fuese hermético. Paris, por ejemplo, no puede decir otro tanto, ya que su túnel del "Metro" está relativamente a flor de la calle para este objeto, pues hay que tener en cuenta que las bombas arrojadas por la aviación suelen hacer embudo de 6 a 8 metros. De todas formas, no es éste el mejor sistema para defenderse pasivamente de un ataque aéreo, ya que no hay que olvidar que posiblemente las bombas que arrojase no estallarían en el momento de su contacto con tierra, sino que su espoleta convenientemente graduada haría que la explosión fuese retardada, sobreviniendo ésta cuando la población se hubiese reintegrado a sus hogares, con lo

que resultaría ineficaz el albergue de los túneles.

A mi parecer —nos dice el general Kindelán— el mejor sistema es el de evacuación de la ciudad formando campamentos en los alrededores de Madrid, consiguiendo de esta manera dos objetivos: ensanchar la superficie de la capital a unos 200 o 300 kilómetros cuadrados con lo que la acción de una escuadrilla no es suficiente para hacer el estrago que supondría su actuación en un radio de diez o doce kilómetros. Esto unido a la construcción de algunos abrigos de defensa contra gases y a la organización de un servicio contra incendios adecuado a su cometido, sería la mejor defensa contra un posible ataque sobre Madrid.

Además no hay que olvidar que sobre el uso y efecto de los distintos gases tóxicos empleados en caso de guerra se ha fantaseado mucho. Para prevenirse contra la mayoría de las intoxicaciones que estos gases pueden producir es suficiente la careta.

En algunas capitales europeas se construyen sótanos resguardados de los gases en los modernos edificios pero hay que tener presente que no hay en toda Europa un solo rascacielos que no pueda ser atravesado en su totalidad por las bombas, y hay que suponer que en caso de ser derribado uno de estos edificios los escombros dificultarían enormemente la labor de salvamento de los refugiados en los pisos bajos en donde las entradas estarían herméticamente cerradas y donde el aire hay que renovarlo mediante aparatos especiales con filtros purificadores y tuberías al exterior que, en el mejor de los casos, quedarían destruidas por completo.

Por eso, yo creo, como mejor sistema el de ampliación de la superficie de Madrid mediante la evacuación de sus habitantes. Esto me indujo ya hace tiempo a publicar un artículo en el que hacía constar la temeridad que suponía concentrar todos los centros vitales del Estado, representados por sus diferentes Ministerios en la prolongación de la Castellana, llamada plaza de los Ministerios, ya que así existe la posibilidad de que un solo aparato enemigo pudiese cortar toda clase de enlaces entre estos centros oficiales y la población y no solamente en caso de guerra, sino simplemente con motivo de cualquier rebelión interna del país.

Desaparecen las fábricas de «Chartreuse»

Un desprendimiento de tierras destruye las famosas cesterías. — Las pérdidas se calculan en centenares de millones

París. — Comunican de Grenoble que durante una de estas últimas noches se observó un distriamiento de tierras de extraordinaria importancia pues se trata de un volumen de varios centenares de miles de toneladas, en Fourvoirie, a la entrada del célebre camino llamado del Desierto, que une a Saint-Laurent-du-Pont con Saint Pierre des Chartreuses y el famoso convento.

La imponente masa de tierra, al desviarse, ha destruido aplastándolos materialmente, casi todos los edificios que formaban la destilería creada en 1850. Seguramente a estas horas los siete edificios de que contaba habrán desaparecido bajo la mole terrestre, que continúa lentamente su espantoso movimiento de avance.

Los daños ocasionados, sólo en la destilería que pertenece a la Compañía francesa de la "Grande Chartreuse", pueden calcularse en centenares de millones de pesetas.

Como se tuvo la primera noticia Desde anteanoche, el pueblo de Saint-Laurent-du-Pont, había quedado a oscuras.

Ayer, a las seis de la Tarde, M. Beaumonts portero de la destilería de Fourvoirie, y M. Jules Tartaven, su verno, percibieron la mole de tierra al irse deslizándose sin que en los primeros momentos pudiesen darse cuenta del origen de aquéllos.

A las pocas horas como persistiesen, más perceptibles aquellos ruidos, y se observase una especie de temblor de tierra los dos hombres recorrieron los alrededores del edificio, viendo como los gruesos muros que cercan el jardín en que se cultivan ciertas plantas aromáticas, se derrumbaban con estrépito.

Entonces se apresuraron a comunicar lo que ocurría al alcalde de Saint-Laurent. M. Murcor, al director de la Compañía francesa de la "Grande Chartreuse", y al jefe de línea de la Sociedad de distribución de energía eléctrica, que acudió en el acto a aquellos lugares.

A esa hora la población de Saint-Lau-

rent había quedado completamente a oscuras.

El alcalde de Saint Jierre des-Chartreuses y consejero general, M. Vallard, dió las órdenes oportunas para cortar las comunicaciones por aquel sector.

A medianoche un edificio de más de cien metros de largo por veinte de ancho, anexo a la destilería, y construido con muros de sesenta centímetros de grosor se desplomó con ruido espantoso.

Todos los habitantes de los alrededores se apresuraron a refugiarse en lugar que creían seguro mientras la imponente masa de tierra avanzaba implacablemente.

Se destruyen la carretera y el ferrocarril y se derrumba la capilla

La carretera se agrietaba en muchos sitios. Los raíles del ferrocarril se levantaban, algunos más de metro y medio del suelo. A las cuatro de la madrugada, la capilla del monasterio, cuyo campanario era la admiración de los turistas, se desplomó, convertida en escombros.

Poco después se derrumbaba el edificio en que habitaban los Padres, en el que estaban instaladas la administración y oficinas, y que constaba de dos pisos, quedando sepultado bajo la tierra movizada.

Al mismo tiempo, otra vasta edificación, en la que se hallaban los servicios

de expedición de mercancías, se desplomó con estrépido, mientras el dique izquierdo del Giners Mort, se inclinaba en ángulo de más de 45 grados sobre el lecho del torrente.

El espectáculo aterrador En compañía del capitán Temple subimos a la cima del "Prede Fourverie", el punto en que comenzó el desastre. Allí se había abierto un inmenso cráter de más de cuarenta metros de profundidad, en el fondo del que discurrían tres grandes arroyos. Bajo nuestros pies, con un rugido impresionante, la tierra se retorcía como torturada, impulsada por un monstruo subterráneo.

Sin duda, una corriente de agua ha debido destruir las bodegas de la destilería, "ahogándolas" verdaderamente.

Estas ocupaban dos pisos construidos sobre pilares y gigantes bóvedas, y contenían las reservas de licor de chartreuses.

Una sola de estas bodegas, la del piso superior, tenía cien cubas de roble, cada una de las cuales contenía 10.000 litros de licor.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias

Lo único de que podemos felicitarnos, salvando los grandes daños materiales, es la seguridad de que no han ocurrido desgracias personales, y que, hasta el momento, ninguna vida está en peligro.

Las autoridades están en constante actividad para evitar todo peligro.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Ayer al mediodía se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Gestores señores Pons, Comas, Riutort, Alcover, Juliá, Espases, Aguiló, Vaquer y Llabrés.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada al igual que extensa relación de cuentas que afectaban a distintos negociados.

Se pasó a nueva votación de la tenencia de Alcalde volviendo a ser elegido por los votos centristas y radicales el señor Espases.

Se dió lectura a un recurso interpuesto por don Mateo Martí contra el nombramiento de Inspector de Arbitrios e Impuestos.

Una instancia transpasando los derechos de remate de la subasta del grupo escolar a favor de don Gabriel Prohens, quedó aprobada.

Se aprobaron también distintos permisos para obras particulares y se acordó suministrar bordillo para acera a varios propietarios.

Un dictamen sobre la decoración exterior del edificio que ocupaba la agencia de viajes "Oasis", en el Borne, fué aprobado, al igual que el proyecto de repoblación del bosque de Bellver.

El señor Juliá pidió se haga un vivero de pinos contestándole el señor Riutort que ya se ocupaba de ello la Comisión.

Quedó aprobado un dictamen retirando a don M. Colom la concesión que tenía sobre los arbitrios de carnes en el Matadero.

También quedó aprobado un dictamen concediendo un depósito de vinos a don M. Comas, y fijando las bases para todos los depósitos que están concedidos y para los que se concedan en lo sucesivo.

Un dictamen referente a las paradas de los camiones quedó ocho días sobre la mesa.

Terminada la orden del día se presentó, por la minoría regionalista, siendo aprobada, la siguiente proposición:

"Els Gestors que suscriuen, estimant que s'ha de celebrar de una manera digna l'aniversari de la gloriosa conquesta de la nostra ciutat, tenen l'honor de proposar a la Comissió Gestora municipal lo siguiente:

1. — Que el día 31 de Desembre d'enguany, romanguin tancades les oficines municipals, i que s'adorni la façana de la Casa Consistorial en la forma acostumada.

2. — Que el mateix dia, al matí, la Banda municipal doni un concert popular a la Plassa de Cort, i que es restablesqui la costum de entrar solemnement la "barra" tradicional, celebrant-se seguidament al saló de sessions l'acte de descobrir el retrat i donar lectura a la biografia dels ciutadans que han estat declarats fills il·lustres per la Corporació municipal.

3. — Que a la tarda del repetit dia, la Comissió Gestora en Corporació depositi un monumental corona de flors al peu del monument a Jaume I, convidant a les Escoles i entitats de caràcter cultural que s'unesquin a la Comissió a retre homenatge, en la mateixa forma, a l'excelsa memoria del Conqueridor.

Cases Consistorial de la ciutat de Mallorca a 20 de Novembre de 1935".

El señor Comas hace un ruego al Alcalde para que gestione del Director del Banco de España se ponga en circulación el stock de monedas de calderilla que se dice hay en los sótanos de dicho establecimiento bancario.

El Alcalde ofrece hacer las oportunas gestiones.

El señor Riutort se refiere a una fábrica de artículos de goma que hay en el Ensanche, a la que se dió un plazo para suspender la fabricación que había comenzado sin tener el permiso del Ayuntamiento.

El Alcalde da algunas explicaciones sobre el asunto, cediendo la palabra al presidente de la Comisión de Ensanche.

El señor Pons dice que se ha recibido un recurso de dicho propietario contra el acuerdo del Ayuntamiento y que está convocada la Comisión de Ensanche para el viernes, para tratar de este asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión siendo las doce y veinticinco.

Transporte de viajeros en automóvil

En Palma y alrededores El señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares, don Manuel García Briz Molano, ha publicado la siguiente circular:

"Elevada por esta Jefatura consulta a la Subsecretaría de Obras Públicas acerca de lo que debe entenderse por casco de población a los efectos del establecimiento de líneas de transportes de viajeros en automóvil en esta capital y alrededores, dicha Subsecretaría, con fecha 15 del actual, me dice lo siguiente:

En relación con la consulta formulada por V. S. en 24 de Agosto último, acerca de la intervención de esa Jefatura en los casos de establecimiento de líneas de transporte de viajeros en automóvil en esa capital y sus alrededores, dada la imprecisión de lo que se entiende por casco de población, he de participar a V. S. que, requerida la Alcaldía de Palma para que hiciese constar cuáles fuesen los límites del casco de la población, ha contestado con oficio cuyo contenido es el siguiente:

Correspondiendo a lo interesado en su oficio de 11 de Septiembre último, cumpla en participarle que, en virtud de creciente desarrollo de construcciones en el Ensanche de esta población y en varios sectores de la parte exterior del mismo, la Corporación de mi presidencia se ha visto precisada a proceder al estudio para determinar concretamente la delimitación de lo que ya es considerado núcleo principal o casco de la ciudad cuyos límites se entienden constituidos por la línea que trazada desde la Torre del Vigía de Porto-Pi sigue hasta el torrente del Mal Pas con inclusión del caserío de aquel nombre; los linderos del Castillo de Bellver con el Terreno; el camino de Génova, los linderos del predio "Son Dureta", con "Ca'n Baró", "Son' Cotoneret", Son' Espanyolet, Colegio de San Alfonso y camino "Esbarranch"; el Ensanche con las edificaciones a él adyacentes; Hostalets, Son' Forteza, Ca'n Capas, Son' Nadal, Hort Nou, Son' Nadalet, Casas del Montepío, La Libertad, Molinar y Rotlet, inclusive, hasta el mar.

Y habiendo mostrado la Subsecretaría de Obras Públicas su conformidad con lo expuesto por la Alcaldía de Palma, se hace público para conocimiento general".

B. OLIVER CAPO
ESPECIALISTA EN DIABETES
Plaza Santa Catalina Tomás, 24.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), el día 23 del actual.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En la sesión de Cortes se aprobó, ayer, el dictamen emitido por la Comisión depuradora del asunto de las importaciones de trigo efectuadas en 1932

Los Sres. De Pablo Blanco, Martínez de Velasco y Gil Robles cambiaron impresiones sobre la futura combinación de Gobernadores. Esta abarca no solamente a las provincias donde hay vacantes, sino también a otras; en total, 15 ó 16

Al Consejo de mañana será llevado el número de Gobiernos civiles que han de corresponder a cada uno de los partidos que forman actualmente el bloque gubernamental

Se espera con gran interés la reunión de la minoría radical para tratar de la reorganización del partido. Se dice que a pesar del sigilo que lleva en sus trabajos la Comisión depuradora parece está acordada la expulsión inmediata del partido de dos de sus miembros

Chapaprieta anunció ayer tarde a los periodistas su decidido propósito de solicitar de la Cámara una declaración de confianza absoluta y rotunda, pues desea quede aclarada totalmente la situación política

LAS CORTES

Madrid, 21 (1'30)

LA SESION DE AYER

Un ruego. — Dictámenes aprobados. —

El proyecto de movilización militar

A las cuatro y cinco de ayer tarde

el Presidente, señor Alba abrió la sesión.

En el momento de iniciarse la sesión

se hallaba únicamente en el banco azul

el ministro de Instrucción.

Como en días anteriores, cunde la

desanimación en escaños y tribunas y

hoy son cinco los diputados que se

hallan en el salón.

Después de leerse y de ser aprobada

el acta de la sesión anterior, toman

asiento en el banco del Gobierno el

jeffe del mismo y el señor Gil Robles.

Seguidamente el tradicionalista

COMIN expone su criterio propicio a que

además de darse curso al plan

parlamentario que ha señalado el

Gobierno de acuerdo con el presidente

del Parlamento, señor Alba, debe también

ocuparse la Cámara de otros asuntos

que por su importancia genérica y

específica han de merecer la atención

de las Cortes.

Se refiere, concretamente, al

problema universitario de Cataluña.

El PRESIDENTE señala al señor

Comín, que para hacer uso de la

palabra en la forma que lo hace, lo

cual constituye una interpelación

se le señalará hora oportuna.

Como el señor Comín insiste en

sus propósitos interviene el

ministro de INSTRUCCION PUBLICA

para manifestar que él acepta la

interpelación y que está dispuesto

a que se produzca cuando la

Cámara lo estime pertinente.

Se pasa a continuación al

orden del día, y es tomada en

consideración una proposición

sobre modificación de plazos

para las construcciones

dedicadas a viviendas presentadas

por el señor Badia.

También se aprueban

definitivamente un proyecto de

ley sobre reconocimiento

de derechos a don Fructuoso

Capena Peñicor, que fué

notario de Cartagena y un

suplemento de crédito de

1.480.725 pesetas al

presupuesto de Marina para

adquirir combustibles y

materias lubricantes.

Al tratarse de aprobar

definitivamente un

crédito extraordinario de

ascien de 1.755.747

pesetas para dietas y

pluses devengados por

la Guardia civil en el

segundo semestre de

1934, el señor SENYAL

pide "quorum" y la

PRESIDENCIA le contesta

que éste será unido a

otros para los cuales se

ha pedido Seguidamente

se pasa a discutir el

proyecto de movilización

militar.

ALONSO RODRIGUEZ

pide votación nominal

para una enmienda a

dicho proyecto que ha

sido rechazada por la

Comisión.

También se rechaza

nominalmente dicha

enmienda por 106

votos contra 10.

TRABAL, de la

Esquerra, defiende una

enmienda en la que

propugna porque en

la base primera se

establezcan sanciones

para los que se

dediquen al espionaje.

ORTIZ DE SOLORZANO, en nombre

de la Comisión, rechaza esta

proposición.

TRABAL insiste en su punto

de vista y cuando se dispone

a defender otras enmiendas

la presidencia se opone.

Con este motivo surge un

diálogo entre el presidente

de la Cámara y el diputado

catalán porque el señor

Trabal estima que las

enmiendas en número de

tres tiene presentadas lo

han sido de acuerdo con las

disposiciones que a tal efecto

señala el reglamento.

El orador combate este

proyecto, entendiendo, dice,

que lo que se persigue de

modo principal es disponer,

cuando así se le antoja al

ministro de la Guerra, de los

resortes que autorizan las

ciudad bases.

Al hablar de un libro

publicado recientemente por

el señor Cortés Cabanillas,

don Honorio Maura le

interrumpe diciendo: Su

Señoría es un indeseable.

TRABAL: Y S. S. un vulgar

traductor y un mal

comediógrafo.

Con motivo de este

incidente el diálogo

sube de tono y son muy

numerosos los calificativos

que se dirigen ambos

diputados.

TRABAL al continuar su

discurso protesta, dirigiéndose

al presidente de la Cámara,

de los insultos que dice le

han sido dirigidos por

algunos diputados monárquicos.

ALBA le contesta que es

imposible determinar

quién ha sido el que ha

insultado.

TRABAL sigue en uso

de la palabra e insiste en

sus ataques al proyecto y

al Ministro, ataques que

relaciona principalmente

con el proyecto de

movilización.

Pide que tenga lugar

votación nominal para

ver si se aprueba o no

la enmienda por él

presentada.

Efectivamente, se da

lugar a la votación

nominal y la enmienda

presentada por el señor

Trabal es rechazada

por 132 votos en

contra y 19 a favor.

ALONSO RODRIGUEZ

dedica un turno a

combatir la base

primera del proyecto

porque, a su juicio, en

ella debe ser puntualizado

qué es lo que se entiende

o cómo se definen los

actos de espionaje.

A este propósito

defiende una enmienda

que a su juicio debiera

introducirse en el

proyecto.

Esta proposición es

desestimada por la

comisión, pero por

solicitarlo así el

proponente, se va a

votación nominal y

queda desechada por

120 votos a favor y

12 en contra.

Al terminar la

anterior votación

penetrar en el

salón de sesiones

el señor Salmón

y el ministro de

Agricultura.

Seguidamente

defiende una

nueva enmienda

a la base

segunda el

señor Alonso

Rodríguez.

Afirma que

ésta establece

que todos

los españoles

en caso de

guerra podrán

ser

movilizados

en la forma

que el

Gobierno

estime

oportuna.

Entre el

Ministro

de la

Guerra

y el

orador

se

establece

un

diálogo.

GIL

ROBLES

cree

que

el

diputado

republicano

no

se

ha

enterado

de

la

cuestión

que

se

está

debatien-

do, pues

estas

autorizaciones

que

el

proyecto

con

cede

sólo

puede

autorizar-

las el

Ministro

dice,

en

caso

de

guerra.

ORTIZ

DE

SOLORZANO,

por

la

Comisión

rechaza

la

enmienda

que

es

des-

echada,

en

votación

nominal

por

156

votos

contra

12.

Seguidamente

se

suspende

esta

dis-

cusión.

Desde Barcelona

Conflicto social

La sociedad anónima "Ballvé" ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

Resultado negativo gestiones realizadas por esta entidad y autoridades de Barcelona en que radican nuestras fábricas a fin de obtener el pertinente permiso de apertura de crédito solicitada en el mes de octubre último, referente a 450 toneladas de algodón americano, llegadas este mes por vía marítima, nos obliga sustituir el trabajo en nuestras cinco fábricas de hilados y tejidos, por falta de materia prima, dejando en paro forzoso a unos obreros ambos sexos".

Incendio

Esta mañana se ha declarado un incendio en el bar Arnau, contiguo al Cine Alcazar, con el que forman un mismo grupo de edificios, emplazado en la Avenida de Francisco Layret, entre las calles Nueva de la Rambla y de las Tardes.

El fuego ha comenzado en la cocina del bar, comunicándose rápidamente al resto y tomando gran incremento, por lo que corrían evidente peligro el cine mencionado y la fachada lateral de la casa número 106 de la calle Nueva, a cuyas ventanas llegaban las llamas.

Después de grandes esfuerzos, los bomberos lograron sofocarlos.

Robo en géneros

En un taller de confecciones instaladas en los bajos de la casa número 65 de la calle de Viladomat, han penetrado ladrones llevándose géneros valorados en 1,500 pesetas.

Desaparición de un exregidor. Se comenta la misteriosa desaparición del ex-concejal señor Estrany.

La policía ha comenzado sus diligencias, habiendo efectuado varios registros en la barriada de Sans, en donde vivía el señor Estrany, incautándose de unos documentos que se consideran de gran interés para llevar a efecto otras pesquisas.

El desaparecido vivía de una renta vitalicia que sus familiares le pasaban desde hace mucho tiempo.

La policía continúa sus gestiones.

Salida de Edda Urbani

Esta mañana, en el avión que hace el servicio entre Barcelona y Marsella, salió con dirección a dicha población francesa, la súbdita italiana Edda Urbani, a la que, como dijimos, se ha expulsado por haber sido considerada como indeseable. A las nueve y media de la mañana, se presentó en la cárcel de mujeres, donde se encontraba Edda, un agente que, en automóvil la trasladó al Aeródromo.

El conflicto de los transportes

El Gobernador general interino ha recibido a una comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte, que le han interesado interceda cerca del Gobierno para que no sea derogado el decreto sobre el transporte por carreteras, puesto que la suspensión de tal decreto perjudicaría a numerosos ferroviarios.

Se celebrará el mitin de la C. E. D. A.?

Se asegura que como consecuencia de una conferencia celebrada esta tarde por los elementos directivos, con Madrid, se puede asegurar, que contra lo que se había dicho, el mitin del domingo por la mañana en la plaza Monumental, se celebrará, tomando parte en él Gil Robles y Lucía.

Barcelona, 20 Noviembre.

La guerra italo-etiope

Según los abisinios, los italianos han sufrido un serio descalabro en el Ogaden, perdiendo la plaza de Analé

Parece que los etíopes organizan una defensiva desesperada de su país

Un comunicado oficial confirma que el Negus ha abandonado Addis Abeba: sus movimientos se mantienen en el mayor secreto

Se cree que la toma de la región de Tembien dará lugar a nuevos y sangrientos combates

¿Un descalabro italiano? — Se dice ha sido reconquistada la plaza de Analé. Harrar. — Se reciben noticias afirmando que el fitoarari Ayelu, uno de los favoritos del emperador, ha iniciado un vigoroso contraataque contra un destacamento italiano situado entre Gohai y Analé.

Las noticias de fuente etiope afirman que los italianos han sufrido un nuevo descalabro en dicho sector.

Se agrega igualmente que Ayelu ha logrado apoderarse de Analé. El informe que ha llegado al cuartel general de Harrar sobre esta operación, afirma que durante los últimos tres días se ha veido combatiendo intensamente en aquel sector. Ayelu anuncia que el combate que le valió la reconquista de Analé duró desde la madrugada hasta mediodía, hora en que los etíopes pudieron volver a entrar en la ciudad, ocupando las posiciones de los alrededores, que habían estado en poder de los italianos precedentemente.

De la misma fuente informativa se agrega que en los momentos presentes las tropas del fitoarari Ayelu intentan envolver uno de los flancos italianos, en las proximidades de Analé.

Una visión de conjunto de la situación en el frente Sur

Addis Abeba. — El frente sur presenta una situación verdaderamente interesante. Desde las últimas operaciones se nota una particular actividad etiope entre Gohai y Daggabur, línea casi recta de norte a sur, donde están relacionados cuantiosos efectivos etíopes. La actividad que se nota en este frente es extraordinariamente superior a la actividad de 15 días atrás. Ello hace creer que los etíopes organizan una defensiva desesperada del país, sin pasar a la ofensiva, ed la cual no se ven simas.

Existen motivos por creer que éste es el criterio del Emperador, y que en el presente secreto que está efectuando, así lo comunicará a los jefes militares del frente. Una ofensiva etiope en los presentes momentos sería de éxito dudoso. En cambio es muy posible que con una defensiva bien organizada, los etíopes puedan obtener algún éxito, especialmente cuando los invasores lleguen a acercarse a las altiplanicies de Djidjiga y de Harrar, donde — según creen los etíopes — se establecerán sus fuerzas ante la resistencia del terreno — casi inexpugnable — y ante las fuerzas etíopes, que en

aquel sector constituyen una muralla de muy difícil penetración.

Se hace observar que la mayor parte de armamento pesado llegado del extranjero ha quedado emplazado en aquella región.

Por lo que se refiere a la ofensiva, los etíopes no la iniciarían por lo menos hasta que los invasores hubiesen sufrido algún descalabro de importancia, pues la táctica actual es cansar y demoralizar al enemigo.

El activo papel de la mujer etiope en el frente

Addis Abeba. — Al revés de lo que ocurría en anteriores guerras etíopes, las mujeres están prestando en el conflicto actual grandes servicios al ejército que defiende el país. Antes, la mujer se limitaba a acompañar a su esposo en los combates, para procurarle la condimentación de los alimentos. Ahora la mujer etiope queda convertida en una verdadera amazona, que arrostra todos los sufrimientos del frente, y que tanto se presta a ponerse al servicio de una ametralladora como a curar heridos.

Según noticias que se reciben en esta ciudad, en las recientes escaramuzas registradas al sur de Analé, murieron o resultaron heridas varias mujeres que se encontraban en primera fila, luchando contra los italianos.

Algunas de las heridas han ingresado en el hospital francés de Harrar; una, llamada Simatu, resultó herida mientras entregaba cartuchos a su esposo; otra,

una muchacha muy joven llamado Avelech, fué herida mientras estaba dando de beber a un herido; otra, llamada Temite, pereció mientras estaba haciendo fuego con un fusil.

Las hospitalizadas en Harrar han hecho interesantes declaraciones sobre la actividad de las mujeres en el frente. Afirman que las mujeres que han seguido a los hombres al campo de batalla comparten infatigablemente todos los dolores y dificultades de la campaña. Las heridas declaran que quieren volver al frente tan pronto como se hayan restablecido.

Se confirma que el Negus ha salido de Addis Abeba

Addis Abeba. — Un comunicado oficial confirma la salida del Emperador, agregando que los movimientos del Negus serán mantenidos en el mayor secreto, para evitar que los aviones italianos bombardeen por sorpresa las ciudades en que se encontrare el monarca. Termina el comunicado diciendo que el emperador, al despegar el aeroplano que le conducía al frente, declaró: "Derramaré mi sangre por mi trono y por la libertad de mi país".

Por momentos se afianza el convencimiento de que el Negus se encuentra en Harrar.

El misterio del viaje

Harrar. — El misterio de adonde se dirigió el Emperador en su vuelo, no se ha esclarecido. Según declaraciones oficiales parece ser que se trasladó a Desie, pero se ha observado que el avión real voló por encima de Harrar y se cree que el Negus fué hasta Djidjiga para conferenciar con el ras Nassibu para tratar del desarrollo de la campaña en el Ogaden.

Los franceses temen sea bombardeado el ferrocarril

Djibuti. — Se nota en esta ciudad una acusada tendencia a retrasar las expediciones de armamento etiope. Se cree que esta actitud tiene por objeto el procurar que los expedidores y los receptores decidan efectuar las expediciones por otro puerto que no sea en la Somalia francesa.

En efecto, en los círculos franceses se teme que el volumen que van tomando las expediciones de material de guerra impulse a los italianos a bombardear el ferrocarril franco-etiope. Salen de Buenos Aires 200 voluntarios italianos

Buenos Aires. — El cuarto contingente formado por 200 voluntarios italianos de la Argentina, han embarcado en el vapor "Augustus, con dirección a Génova. Hasta ahora el total de voluntarios para el Africa Oriental es de un millar.

El aprovisionamiento de las tropas etíopes del frente

Harrar. — Han partido para el frente sur nueve grandes auto-camiones nuevos recientemente llegados del extranjero, y que conducen grandes cantidades de víveres para las tropas del frente. Este cargamento quedará depositado en Djidjiga, donde se están estableciendo grandes depósitos de alimentos y material de guerra para resistir durante todo el tiempo que sea necesario el ataque de las tropas del general Graziani.

En dicha región están concentrados más de cien mil hombres, lo cual da una idea de la importancia que tiene para este formidable ejército el servicio de aprovisionamiento. Las autoridades etíopes, siguiendo los consejos de los peritos europeos que asesoran, no olvidan ningún detalle sobre el particular.

El comunicado oficial italiano

Roma. — El comunicado oficial italiano dice así: Los italianos continúan las operaciones de limpieza en la región de Tembien. Después de varias constataciones, puede asegurarse que en el cambote registrado al pie del monte Gundí, el día 11 del corriente, el enemigo dejó más de cien muertos sobre el terreno.

En la Somalia, prosiguen los trabajos de fortificación en la zona de Gabredarre. La aviación efectúa numerosos vuelos de reconocimiento en el Tigré meridional.

Detalles del frente italiano

Addis Abeba. — El frente total italiano mide más de 480 kilómetros calculando sobre el mapa, pero sobre el terreno se le puede calcular en 750 a 800 kilómetros. El frente es casi tan largo como

mo el frente oriental en la guerra mundial. Sin embargo, en la gran guerra los sectores situados detrás del frente eran muy fácilmente accesibles. Aquí muchos de ellos no pueden apenas travesarse, no sólo a causa de la naturaleza húmeda del suelo en las selvas, sino también por la presencia de la mosca "tse-tse". En parte de su curso, por ejemplo, el río Tkazze es ancho y sujeto a inundaciones, por lo que ese sector es casi impracticable mientras en otro sitio corre el río sobre una gran distancia en el fondo de un desfiladero estrecho sobre el que es casi imposible tender un puente.

Existen grandes concentraciones de tropas en todos los puntos estratégicos, pero como los italianos penetran cada vez más profundamente en el país, el frente se alargará cada día más y serán necesarios más hombres para defenderlo de un modo adecuado.

La táctica de los ejércitos combatientes en el Tigré

Asmara. — Las operaciones que se registran en el frente de Tigré tienen por finalidad limpiar toda la región montañosa del Tembien de los elementos etíopes que pretenden filtrarse entre las líneas italianas, con la finalidad de cortar las comunicaciones entre las columnas italianas por la retaguardia, con la esperanza de repetir la maniobra que en 1996 permitió a las tropas de Menelik apoderarse de Adua. Los etíopes están concentrados en Tembien desde el principio del avance italiano, y desde entonces los etíopes incansablemente han efectuado maniobra tras maniobra, poniendo en peligro muy amenudo a las columnas invasoras.

Sin embargo éstas, gracias a su perfeccionamiento táctico, han podido evitar los movimientos envolventes del enemigo.

Los italianos pretenden ahora envolver toda la región del Tembien iniciando la maniobra por el oeste, a cuyo efecto están trasladando a dicho sector importantes efectivos humanos y mecánicos. Uno de los episodios a que está dando lugar esta maniobra fué el combate aéreo del valle Mei Meschi, y otras numerosas escaramuzas que han sido causa de gran número de víctimas por ambas partes. Es evidente que la toma de la región del Tembien por los italianos no se efectuará sin que se produzcan todavía nuevos y sangrientos encuentros.

Ocupación de una carretera

Roma. — Las fuerzas italianas han cortado la carretera que termina en Abbi Abbi, ocupando un importante centro de carretera que era utilizada por las fuerzas etíopes para intentar su maniobra envolvente.

NOTAS SUELTAS CHINA

Ha fracasado el movimiento autonomista

Londres. — La oficina de la Agencia Reuter en Pekin comunica que el Mayor General Doihara parece que no ha podido convencer a las autoridades del norte de China para que proclamen su independencia con relación a Nankin, y que por consiguiente puede darse por fracasado el movimiento autonomista.

Únicamente ha sido aplazado

Tokio. — Las Agencias telegráficas comunican que la autonomía que se iba a decretar hoy en la región del norte no ha sido suspendida sino aplazada por breve tiempo.

ITALIA

Llegada del Rey Jorge II de Grecia. Roma. — El Rey Jorge de Grecia llegó a esta capital.

En la estación le esperaban diferentes miembros del Gobierno y elementos destacados de la colonia griega.

Al descender del vagón el Rey fué saludado por el señor Suvich, en nombre de Mussolini y del Rey de Italia.

El interior de la estación estaba adornado con los colores griego e italiano.

Un piquete de infantería rindió honores, ejecutando la música el himno real.

El Rey salió de madrugada para Brindisi, donde embarcará a bordo del crucero griego Hellis, con rumbo a su país.

FRANCIA

Se reanudarán las tareas parlamentarias. París. — El Consejo de Ministros ha acordado que el 28 del corriente se reanuden las tareas parlamentarias.

Desacuerdo entre comunistas y socialistas

París. — En una reunión de las izquierdas ha surgido un desacuerdo entre los delegados comunistas y socialistas sobre constitución del nuevo Gobierno que se formara y el programa que habría de aplicarse.

Derrumbamiento en una bodega

París. — Una bodega de la Destilería "Gran Cartuja", cerca de Grenoble derrumbóse.

Se logró salvar una gran cantidad de licor almacenado.

EGIPTO

Una zona prohibida. Alejandría. — Una gran extensión de desierto, teatro actual de la actividad militar anglo-egipcia, ha sido declarada zona prohibida por el gobierno egipcio.

Tranquilidad completa. Alejandría. — Hay tranquilidad completa. El Consejo de Ministros acordó la policía no dispere.

INGLATERRA

El bautizo del primogénito de los Duques de Kent

Londres. — El hijo de los duques de Kent ha sido bautizado en la capilla privada del palacio de Buckingham. Oficiaron el arzobispo de Canterbury y el obispo de Londres. La ceremonia ha tenido un carácter completamente privado.

El hijo de los duques de Kent llevará los nombres de Eduardo, Jorge, Nicolás y Patricio.

MEJICO

Víctimas del fanatismo de unos indios

Ciudad de Méjico. — El diario "El Universal" publica una información dando cuenta de que en el Estado de Puebla, unos indios fanáticos han dado muerte a seis maestros en el pueblo de Tozuitlan.

Por su parte "El Excelsior" da cuenta de que a dos hermanas que predicaban doctrinas socialistas en San Martín (de Jalisco) les fueron cortadas las orejas por una partida de rebeldes.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(Véanse 8.ª página)

NOTAS DE SOCIEDAD

Boda

En la iglesia parroquial de Andraitix se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio don Juan Mulet Mandilego con la señorita Isabel Alemany Salom, hija de la Maestra nacional de dicha localidad.

Bendijo la unión celebrando la Misa de Velaciones el Rdo. don Pedro Suasi, Cura-Económico.

Firmaron el acta matrimonial como testigos: por parte del novio, su padre don Juan Mulet y don Francisco Torres, ambos Maestros de escuela; por parte de la novia, don Antelmo Pujol, Director de la Escuela Graduada de Andraitix y don José Cazador, propietario.

Terminada la religiosa ceremonia, familia e invitados fueron obsequiados con delicado lunch en casa del padre del novio.

La novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades, salió en viaje de bodas por el interior de la Isla, embarcando en breve para la Península.

De viaje

Para Ibiza y Valencia y en el vapor "Mallorca", embarcaron ayer don Juan Pons, don Jaime Alemany, don Bartolomé y don Gabriel Ferrer, don Ramón Casafont, don Eduardo Vázquez, don Antonio Llinás y don Juan Crespi.

Nombramiento

Ha sido nombrado Director técnico de la "Cooperativa Electra Popular" de esta ciudad, el oficial de Telégrafos D. José Fuster.

Entierro

En la tarde de ayer tuvo lugar, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, el rezo del Santo Rosario en sufragio del alma de nuestro distinguido amigo el Rdo. Sr. don Francisco Pou y Arrom, (q. e. p. d.)

Entierro

El templo se vió en extremo concurridísimo.

El desfile por la casa mortuoria duró larguísimo rato, figurando personas de todos los estamentos sociales, demostrando así el gran aprecio y la estimación en que era tenido nuestro difunto amigo y el pesar que su inesperada muerte ha causado en esta ciudad, en donde gozaba de generales simpatías y muchas relaciones y amistades.

El funeral celebrado esta mañana en la iglesia de la Anunciación (Santo Hospital) se ha visto, igualmente, concurridísimo, resultando insuficiente el templo para contener tanta gente.

Reiteramos a la atribulada familia del difunto, en especial a sus hermanos don Felipe y doña Juana, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

PEDRO FONT TRIAS

Medicina general e Infancia

Consulta de 11 a 1

Jaquotot, 8

(Frente iglesia Capuchinas)

I ASAMBLEA DIOCESANA

DE LA JUVENTUD MASCULINA DE ACCION

CATOLICA DE MALLORCA

24 NOVIEMBRE

A las 8: Misa de Comunión General, en la Catedral, celebrada por el Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo. Al final de la misma se bendicirá el Banderín de la Unión Diocesana.

A las 10: Sesión de Estudio, en el Salón de Actos del Palacio Episcopal

A las 12: Acto de Clausura, en el Salón Rialto.

A las 2: Banquete de compañerismo.

DE PURO CANDEAL

Son las exquisitas sopas mallorquinas del Horno (Ca'n Damiá), y por eso se imponen por su excelente calidad.

Venta (Ca'n Damiá) y Sucursales

—Porque gastar Bencina a 76 céntimos litro cuando con la mitad de combustible
GAS - OIL a 40 cts. litro
podréis obtener igual fuerza adquiriendo un motor

DIESEL AILSA GRAIG?

Marinos y terrestres
Barato en compra
Sin ruidos Sin humos Sin trepidación.

Puesto en marcha inmediato en frío;
Máximo de fuerza y Economía.

Para detalles: Distribuidores generales

The SPANISH TRADING CO., Lda.

Paseo de Sagrera, 11. — Teléfono 24-42. Palma.

Faltan Agentes en algunos distritos.

LO UNICO CONTRA RUIDOS ANTENA ANTIPARASITARIA

rendimiento garantizado

Pida referencias de las muchas instaladas en Palma, en el

LABORATORIO
ELECTROTECNICO

DAMIANS

Detalles y presupuestos sin compromiso

J. Anselmo Clavé, 32

Teléfono, 2634

Banco Hipotecario de España Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort, 26. Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5'60 por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de la construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CEDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas, NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACIÓN, NO OBTANTE LAS INTENSAS CRISIS ATRAVESADAS. (Pídase folioteo con detalles).

VISITEN

CUEVAS DEL PILAR

Incomparables bellezas naturales subterráneas alumbradas eléctricamente, a 8 km. de Palma. Domingos y días festivos, entrada popular 1 pta. — Informes: J. Ventayol, A. A. Rosselló, 121. Teléfono, 1313; Palma.

TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer; 2 tomos, encuadernados, precio ventajoso. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 14.

COMPRO ALHAJAS

monedas oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata. Platería Jaime II 55, frente fábricas paraguas.

¡¡..ECONOMICAMENTE ALQUILERES..!!

Nosotros disponemos de locales DESDE UN DURO AL MES, para la custodia de coches, muebles y toda clase de objetos o mercancías. ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES Cestos, 15 — PALMA

SE COMPRAN

Carnets - accionista de los Tranvías Eléctricos. Razón: Plaza Santa Eulalia núm. 10.

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, 2 tomos, completamente nuevos; autor Emilio Oliver. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

DOS MESES GRATIS NOVIEMBRE Y DICIEMBRE

puede usted recibir "La Hormiga de Oro", suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1936, y pagando la suscripción por adelantado. Revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Impresa en papel couché, ampliada y reformada en este año, 44 páginas de texto, grabados y dos novelas, en junto 2.500 paginas al año.

Con la suscripción recibirán el número extraordinario dedicado a MALLORCA.

Precio de suscripción: Año 25 ptas NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba al Apartado 26, Barcelona, utilizando el cupón adjunto y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 cts.

D.
Domicilio en
Provincia de
Calle
desea recibir un número de muestra
Desea suscribirse para 1936 y envía 25 ptas por Giro postal

VENDO CUARTON Y MEDIO

en terreno pedregoso, por mil duros; tiene caseta, cisterna y árboles; a 21 minutos de Inca. (Razón: Conserje Constancia).

VENDO CASA

En Avenida 14 Abril - Terreno, muy espaciosa. 6 dormitorios, jardín, agua en abundancia, junto parada tranvía. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: San Miguel, 70.

Taller: Santiago Rusiñol, 33.

«LA MATERIAL»

Grandes existencias de ladrillos, tejas, bovedillas, bloquillos y baldosillas de tierra bona.

Ladrillos refractarios de todos tamaños, gasógenos para motores de gas pobre, mufas de todos tamaños. Tierras preparadas para grisesoles y colocación de los ladrillos.

Calle San Magín, 289; Santa Catalina.

PERDIDA

perrita rubia, atiendo por "Cupidin". — Se gratificará su devolución en Calle San Miguel, 199; Agencia Philips.

SI TIENE...

dolor de cabeza, mareos o se cansa al leer, hágase examinar la vista en nuestro CONSULTORIO dirigido por



Médico Oculista



CORT 28

RAPIDOL

El mejor limpia metales. — Venta a granel a 1'90 el litro; Casa Gomila, Av. Antonio Maura, 13.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime.
Sucursal: Merced, 8.
Servicio a domicilio.

¡Cambio de Rumbo!

VENDER MAS Y GANAR MENOS

Queda suspendida la suscripción a nuestro antiguo y acreditado

Bono-Regalo

para que los beneficiarios que percibían los suscriptores lleguen a toda la clientela y a los compradores eventuales sea cual fuere el importe de la compra

Desde ahora quedan

REBAJADOS
TODOS LOS
PRECIOS

Cada comprador tiene derecho a un

REGALO

ESTABLECIMIENTOS

CESTOS YCORT **ANDRES BUADES** CESTOS YCORT

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE TRENES

De Palma a Inca a las 7'30 — 8' — 8'40 — 13'45 — 14'30 — 14'45 — 18'30 (1).

Llegadas a Inca a las 8'33 — 8'53 — 9'43 — 15' — 15'18 — 15'50 — 19'36.

De Inca a Palma a las 6'18 — 8'6 — 8'39 (2) — 11'15 — 17' — 18'20 (3).

Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'4 — 9'32 — 12'10 — 17'55 — 19'11

De Palma a Manacor a las 8 — 14'30 — 19 (1)

Llegadas a Manacor a las 9'59 — 17'19 — 20'50

De Manacor a Palma a las 5'20 — 7'30 (2) — 17'5 (3)

Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'22 — 19'11

De Palma a Artá a las 8 — 14'30

Llegadas a Artá a las 11'3 — 17'10

De Artá a Palma a las 6'35 (2) — 16 (3)

Llegadas a Palma a las 9'32 — 19'11

De Palma a Felanitx a las 9'10 — 14'10 — 19'15 (4)

Llegadas a Felanitx a las 10'52 — 15'50 — 20'57

De Felanitx a Palma a las 7'15 — 12 — 17'20

Llegadas a Palma a las 8'51 — 13'56 — 18'56

De Palma a La Puebla a las 8'40 — 14'45 — 18'30 (1)

Llegadas a La Puebla a las 10'25 — 16'30 — 20'32

De La Puebla a Palma a las 7'20 — 12'10 — 17'20

Llegadas a Palma a las 9'4 — 14'5 — 19'11

De Palma a Santanyi a las 7'55 — 14'40 — 18'35 (5)

Llegadas a Santanyi a las 10'19 — 16'32 — 20'55

De Santanyi a Palma a las 6'40 — 12'10 (6) — 17'15

Llegadas a Palma a las 8'57 — 14'30 — 19'32

(1) Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'

(2) No tiene parada en Empalme. Lloseta, ni Consell, los viajeros cuyo destino sea el Emplame, se apearán en Inca, los que vayan a Lloseta en Binisalem y los de Consell en Santa María, para tomar el tren núm. 6-62.

(3) Los viajeros cuyo destino sea Marratxi o Pont d'Inca se apearán en Palma para tomar el tren núm. 16.

(4) Los domingos y días festivos, retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.

(5) Circula los jueves, domingos y días festivos. (Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.)

(6) Circula los jueves, domingos y días festivos.

En LA AZUCENA

(frente iglesia San Miguel)

Sigue con gran éxito la GRAN LIQUIDACION de todas las existencias de la quiebra de los Almacenes San José.

PRECIOS NUNCA VISTOS

Almacenes **LA AZUCENA**

Revista de Prensa

ELECCIONES INGLESAS AHORA

Atu cuando previsto no es menos satisfactorio su resultado: una vez más se ha puesto de relieve el sentido de ponderación que caracteriza a los ingleses. El triunfo de los laboristas habría significado un impulso hacia el ejercicio de sanciones...

Europa, en general, y para España en especial, es una buena noticia que resulte asegurada una mayoría del Gobierno nacional inglés actual, que significa una continuidad en el camino que ahora se sigue y que parece establecer la paz, siquiera sea a través de algunos sobresaltos.

En orden a la política interior comienza los laboristas ingleses el grave error de lanzar un programa atrevido de colectivización de la tierra, la nacionalización de los transportes, la socialización de la Banca, eran platos demagógicos para la digestión del pueblo inglés. Así lo ha comprendido éste al volver a dar su confianza al Gobierno nacional. Con la ventaja de que la mayoría parlamentaria si bien tendrá la mayoría que tenía para poder gobernar por sí sola, el Gobierno nacional ha desarrollado una política afortunada en materia social, internacional, mercantil y financiera, y por eso vuelve a ver revivida tal política en las urnas electorales. Quienes creen — y entre nosotros abundan — que es condición esencial del progreso la de los movimientos pendulares cuando no de las cabriolas, han podido advertir que, como decían...

mos días atrás, el sufragio sirve para todos; y cuando un partido conservador merece y sabe tener la mayoría en unas elecciones, la tiene. Eso de creer que la masa es siempre de una izquierda extrema y que las ideas de conservación social tienen que servirse con métodos coactivos, es un profundo error. Lo que ocurre es que no basta llamarse conservador, sino que hay que saberlo ser, sirviendo a su país y conquistando el prestigio debido en ese servicio.

BAJO LAS AGUAS MANSAS LA NACION

Existente una inestabilidad y una falta de tranquilidad en los espíritus por continuar la amenaza revolucionaria. Podemos afirmar que a estas horas todos los hombres que sienten la inquietud de España, la tienen también por sentir que en plazo próximo se vea sometida de nuevo a convulsiones, sacrificios y dolores, de los que no podemos estar seguros de vernos libres, mientras no se disipe de un modo claro, franco y categórico, el ambiente revolucionario que se sigue fomentando en periódicos de esa ideología, aunque sostenidos por elementos burgueses, y en los mítines y actuaciones de los que todavía no han tenido una palabra para condenar el movimiento revolucionario, bárbaro y criminal del 6 de Octubre.

Esta inquietud latente en todos los espíritus netamente españoles, puede traducirse y llegar a ser efectiva de dos maneras: por una sacudida violenta, de la que no desisten los elementos revolucionarios, si estiman un momento propicio de vacilación o de debilidad en el Poder público; o por una evolución habilitada, que ya se está intentando y en la que tenemos, más que el presentimiento, la convicción de que se están dejando envolver elementos derechistas del régimen.

Porque si aprobados los presupuestos y la nueva ley electoral, en lo que se hace gran hincapié, queda expedito el camino para una convocatoria electoral, sabemos que las izquierdas dan por seguro que tendrán una participación proporcional en el Gobierno que se forme y sólo de sus elementos, sabemos que no habrá hora segura, porque desde ese mismo instante los resortes de Gobierno que se pongan en sus manos les servirán...

únicamente para cumplir los compromisos que tienen con los extremistas, de los cuales no pueden desentenderse.

Por esto decimos, que todos los españoles, en colectividades o individualmente, que tengan propósito decidido de oponerse a la revolución, no deben fiarse de este discurrir de aguas mansas que parece que vemos ahora, sino estar siempre preparados para cooperar con el Poder público, y aún dispuestos a superarle si éste fuera débil, para oponer un dique invencible a ese movimiento revolucionario que pudiera tardar años, pero que asimismo puede producirse en un plazo de meses y aún de semanas.

HA HABLADO DON MARCELINO El Correo Catalán

Hace pocos días se han puesto en evidencia en el Congreso, con relación a las importaciones de trigo ordenadas por D. Marcelino Domingo, entre otros varios extremos de capital importancia, los siguientes, que nos parecen de capitalísima: Entró en España tres veces la cantidad de trigo extranjero que juzgó necesaria el organismo superior Oficial de Abastos.

Aquel pidió un millón de quintales y se importaron más de tres. Antes de que se autorizase la importación habían salido ya con destino a ella, barcos extranjeros de las costas americanas hacia las españolas. España pagó el trigo seis pesetas más caro por cada 100 kgs. del precio a que estaba en el mercado internacional. La primera importación fué en abril; el 6 de julio declaró el Ministro en una nota que "la importación de trigo quedaba completa y absolutamente cerrada"; y, sin embargo, a los seis días el mismo D. Marcelino Domingo autorizó otra importación por el puerto de Barcelona, y a los cuatro días otra, y el 19 de julio otra, y el 21 de julio otra. Hueiga decir, además, que el 31 de julio había trigo en todas las eras de España que no podía venderse. Por último, la rebaja del arancel supuso 30 millones de pérdida para el Tesoro sin beneficio para el consumidor, pues dicha rebaja colocó el trigo extranjero en Barcelona a 48 pesetas para que en Madrid estuviera a 53 y las harinas siguieron valiendo en Barcelona 71 pesetas, mientras en las provincias castellanas valían 65.

Después de estas graves acusaciones, acreditadas en el Parlamento con infinidad de pruebas, parece natural que el señor Domingo, que no ha tenido voz en el mismo, deseara hablar públicamente para defenderse y para demostrar la inconstancia de las pruebas aducidas. Pero no ha sido así. El señor Domingo ha hablado públicamente en Gerona, a los ocho días escasos del debate hablado en el Parlamento acerca de sus importaciones, y no ha dicho una palabra de ellas.

Y no será porque no haya hablado de la cuestión agrícola, pues ha tenido la desfachatez de acusar al Gobierno actual de que los terratenientes de Castilla, tienen, sin poder dar salida al fruto, el importe de dos cosechas!

Como si en sus tiempos no hubieran tenido también en sus graneros los agricultores, una y dos cosechas de trigo, a la vez que entraban por los puertos de la Península los abundantes cupos del trigo extranjero!

Y el señor Domingo habla en público, y no tiene una palabra de explicación para todos esos abusos!

DE LAS ISLAS DE INCA

Interesante sesión del Ayuntamiento. En la sesión del pasado viernes, varios de los concejales interpellaron al señor Alcalde sobre la clausura del campo "Es Cós" del Constanca, por el señor Gobernador, sin previa consulta a nuestra primera autoridad, para el exacto conocimiento de los hechos.

El concejal señor Matheu dió cuenta de la denuncia que le hizo un guardia municipal de que la agresión de que fué objeto el propietario del auto "G. E. 20.075", conducido por su propietario José Ferrer Estrany, de 35 años de edad, natural de Inca, fué provocada por su propio conductor al no acatar las órdenes de aquel representante de la autoridad, desviándose de la ruta que seguían los demás vehículos y lanzándose sobre el público que salía de presenciar el partido.

En vista de ello se nombró una comisión integrada por los concejales señores Beltrán, Enseñat, Rubert, Ferragut y Capó, quienes se entrevistaron con el señor Gobernador, para recabar el levantamiento de la suspensión del campo del "Constancia", quien accedió inmediatamente a tal solicitud.

El pueblo inquense quedó muy satisfecho de la comisión y de la decisión del Gobernador Civil.

Mejora importante obtenida por el diputado D. Luis Zaforteza

El presidente de "Acción Popular Agraria" recibió una carta del Diputado a Cortes por Baleares don Luis Zaforteza, en la que le da cuenta de haber sido firmada por el Subsecretario de Obras Públicas la adjudicación de las obras de reparación con firmes especiales de los kilómetros 23 al 28 de la carretera de Palma a Alcudia, cuyo trozo media entre Binisalem e Inca.

Indudablemente es una mejora importante para el tráfico de nuestra ciudad.

Destino. Procedente de Bellcaire de Urgel, provincia de Lérida, ha sido destinado para prestar servicio al cuartel de la Guardia Civil del pueblo de Alaró, nuestro amigo don Manuel Jaume Echave.

Nuestra felicitación. Corresponsal Inca — 19 de Noviembre.

SABAÑONES (sedes) NO

No los tendrá Vd. abrigándose a tiempo con nuestras famosas ZAPATILLAS ESTUFA

Anselmo Clavé, 19 — Palma BARATURA DE CALZADOS

MIGUEL MASCARO ODONTOLOGO

Participa a su distinguida clientela que ha reanudado su consulta de 9 y media a 1 y de 4 a 6.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Juventud Católica Femenina REGLAMENTOS, CUESTIONARIOS Y PROGRAMAS

De venta: Librería "La Esperanza" Gladiador, 55

RECULL LITERARI

El Trebol

Pelegrí que vas a Irlanda, l'hermosa terra dels sants, pensa a dur-me una moteta de trebol, quant tornaràs

Es ell de fe i d'amor patri simbol pels seus naturals, que generosos el porten en temps de guerra i de pau.

Damunt el seu pit la jove l'ostenta dins les ciutats i el mariner que navega perdut dins l'immensa mar.

Doncs l'irlandés més estima de sa fe el símbol sagrat que del Rhin totes les vinyes i de l'Itàlia les arts.

Per això, al tornar d'Irlanda, l'hermosa terra dels sants, de trebol una moteta, pelegrí, ja'm portaràs.

Miquel Gayà Bauçà, prev.

Tardoral

La tardor ja es arribada amb negra vesta de dol i terra i cel, llagrimosos, entristeixen nostre cor.

Cau la pluja lenta, freda, sobre els camps amb veu de plor, i l'arbrada, defallida, espolsa el fullatge groc.

La terra sent enyorances i malaltís està el sol; extranya cançó gemeguen els pins desolats del bosc.

I els aucells tan sols reflien passades de desconsol; tot pregona l'agonia d'una vida que se pón...

Antoni Gelabert i Cano

- 9.—Amor filial. — Lema: Honraràs pare i mare. 10.—Cómo prepararse para la Comunión. 11.—El peccat original i la seva transmissió. — Lema: Tot lo novell és bell. 12.—Perquè havem de pregar per les ànimes dels difunts. — Lema: Ego sum. 13.—Caridad fraterna. 14.—La Madre. — Lema: Orden. 15.—¿Tengo otra madre? 16.—Para qué estamos en la Tierra. 17.—Existencia de Dios. — Lema: Ave Maria.

Dijous qui vé, si Déu ho vol, publicarem el Veredict.

Puntuacions XV CONCURS DE TREN-CACLOSQUES

Table with 3 columns: Name, End, Col. El Negus 5, El Cirineu 6, Benet Tur 18, Guimabel 18, Fosfarinel 21, Anfós 15, Kpito 18.

III CONCURS DE "DITES I FETES"

Table with 2 columns: Name, Punts. La Tardor 15, El Cirineu 5, Lucito Santamaria 15, Antonia Santamaria 12.

Alerta als vellets!...

Comença la vida als setanta anys? Mirau: Entre els setanta i vuitanta tres anys, En Vanderbilt va augmentar la seva fortuna en més de cent milions de dòlars.

Tintoretto als setanta quatre anys va acabar el seu "Paradís". En Verdi va compondre "Otelo" als setanta quatre anys, "Falstaff" al vuitanta, i el seu famó "Stabat Mater" a l'edat de vuitanta cinc anys.

DITES I FETES

—No puc oferir-li més que quaranta duros pel cotxe. No més serveix per fer estelles. —Molt bé. Me doni quaranta duros i jo faré el cotxe estelles i les i duré a casa.

—Me perdoni, senyor, però cregui que no m'ho explic. En setze anys que fa que duuc cotxe no havia atropellat a ningú. —I com així s'ha decidit a començar per mi?

—No insistesca. Els homes que tenc basten prou per la feina que hi ha! —M'admeti! Jo treballaré molt poc i no li desbarataré l'organització.

—I com va esser que se rompé la cama? —Ve aquestes escales? —Sí. —Idó ell no les va veure.

História de caça. —Ahr, fillet, si que va corre sang a la cacera! —Moltes llebres? —Vaig disparar, l'escopeta reculá i me doná una nespla a'n el nas, que vaig estar mig-hora fent sang.

—No me parlis del servici de correus! Bé está ell. Sabs aquella carta que fa dos mesos vaig escriure al meu nebot? —Sí. —I doncs avui la m'he trobada encara dins la butxaca.

—He dit al empresari que a l'escena del dinar, en l'ocasió...

Caton començá a estudiar grec als vuitanta anys. Goethe va acabar el seu segon "Faust" als vuitanta un anys.

Tenyson, als vuitanta tres anys, escrigué "Crossing the Bar". I altres ferén coses semblants. Cal, idó, amar alerta als vellets...

—I vosté? (pregunta la senyora de la casa a un cec que els escoltava a tots molt tranquilament). No mos conta qualque cosa? —Senyora (respongué a la fi) Jo no tenc que comptar... ni una peseta.

Un Lluchmajorer



El matrimoni don Josep i dona Adela, acompanyat de dues criades seves, Na Joana i Na Pepa s'en anaren un dia de bon sol, a passar-lo en el camp.

Quan l'horabaixa, venien ja, tots contents i tots alegres, l'auto, que el menava el propi don Josep, va chocar contra un arbre, però amb tant mala fortuna, que donant la volta de campana, va roçar per un precipici, que dant morta de repente dona Adela; don Josep i Na Pepa i Na Joana no es ferén res, ni tant sols una resquilledeta; l'auto va quedar tot destrossat.

Totduna, don Josep, mig esmortit del susto i del batus, s'en va anar al poble més aprop, a tirar un telegrama a la seva família, perquè venguessin totduna, redactant el següent telegrama:

"Accidente automovilista; Josep lleu, muerta Adela, viva la Juana, viva la Pepa".

Un religiós Missioner va ésser convidat a dinar a casa d'uns senyors d'alta aristocràcia. Com que la senyora se va presentar al menjador amb un vestit completament escotat i sense mànigues, el seu home es va veure obligat a donar alguna excusa al Pare missioner.

—No és preocupi per això, va respondre aquest, ja hi estic acostumat. No veu que he viscut vint anys en mig de selvaigés?

No m'ho diguis. Un actor els seus elogis.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Del gran incendio de anoche

Contra lo que se dijo en los primeros momentos, no ardió el «Cine Callao», sino una finca contigua al mismo

Madrid, 21 (9'30)

Contra lo que se dijo en los primeros momentos, no se declaró anoche ningún incendio en el «Cine Callao»: donde se declaró fué en una casa contigua a dicho local, en la cual están instaladas las oficinas del «Centro Español Cinematográfico» y la redacción del periódico «La Linterna».

Parece que el fuego se inició en dicho «Centro Español», quemándose gran cantidad de películas. Ello produjo algunas explosiones, despertándose los porteros, que eran los únicos que vivían

en la finca: salieron envueltos en llamas, en paños menores, teniendo que ser asistidos en una taberna vecina. Han perdido todo su ajuar.

El «Cine Callao» fué desalojado. Antes, desde el escenario, se recomendó calma, pues no había peligro inmediato. El público abandonó el local sin incidentes.

Después de dos horas de grandes trabajos y esfuerzos, los bomberos lograron extinguir el fuego.

Las pérdidas son cuantiosísimas, pues ardió tres pisos de la finca.

La guerra italo-abisinia

Parece que la gran ofensiva abisinia ha sido aplazada hasta el próximo mes

En Italia se ha establecido el monopolio del Estado para la compra de oro en el Extranjero

(SERVICIO TELEGRÁFICO Y RADIOGRÁFICO)

Se habla de grandes pérdidas italianas. — Aplazamiento de la ofensiva abisinia

Londres. — Comunican de Addis Abeba que el general abisinio Ayela, con 1.000 soldados escogidos está defendiendo el paso que conduce de Adua a las colinas vecinas, habiendo infligido grandes pérdidas a los italianos.

Parece que la gran ofensiva abisinia ha sido aplazada hasta el próximo Diciembre.

Detalles de como fueron copados unos tanques italianos. — Las víctimas de un bombardeo aéreo

Addis Abeba. — El oficial abisinio que mandaba las tropas que cogieron 6 tanques a los italianos en Anale, ha dado, personalmente, informes del combate. Ha explicado las medidas que se han tomado contra los equipos motori-

zados, que ya no dan motivo alguno de temor.

Las bajas abisinias producidas por el bombardeo aéreo al sur de Makalé no son más que 10 muertos y 30 heridos.

Italia sigue tomando medidas para hacer frente a las sanciones

Roma. — «La Gaceta Oficial» publica un decreto, de fecha 14 de este mes, por el cual, a fin de hacer frente a las sanciones, se establece el monopolio del Estado para la compra de oro en el Extranjero y se dictan reglas para la conservación de la reserva de oro.

Para importar oro ya manufacturado precisará un permiso especial del Ministerio de Finanzas. Al mismo tiempo todos los actuales poseedores deberán presentar una declaración al Estado.

El «Instituto Nazionale per i Cambi» queda autorizado para comprar oro por medio de las sucursales del Banco de Italia.

Otras noticias FALLECIMIENTO DE UN ALMIRANTE INGLÉS

Mandó la escuadra británica durante la gran guerra Kensington. — A la edad de 75 años, ha fallecido el almirante Jellicoe, quien mandó el grueso de la Escuadra británica por los años 1914-1916, en plena guerra.

ANTE EL PROXIMO CONSISTORIO SECRETO

Hablará el Pontífice de las cuestiones internacionales? Roma. — Se asegura que, en breve, el Sumo Pontífice celebrará Consistorio secreto en el cual creará algunos cardenales, entre ellos el actual Arzobispo de Buenos Aires. S. S. aprovechará la oportunidad para expresar sus puntos de vista sobre las cuestiones internacionales.

UN ENCUENTRO ENTRE COMUNISTAS Y «CAMISAS DORADAS» EN MEJICO

Cinco muertos y cuatro heridos. — Se restablece el orden Méjico. — Se ha desarrollado en esta capital un sangriento encuentro entre comunistas e individuos pertenecientes a la organización «anti-semita y antimarxista» de los «camisas doradas».

Resultaron cinco muertos y cuatro heridos. El encuentro ocurrió en la plaza Principal, en el momento en que se pronunciaban discursos ante una manifestación obrera.

La policía logró restablecer el orden. Se afirma que tres de los disparos se dieron desde el balcón donde había presenciado la manifestación don Luis Rodríguez, Secretario del Presidente de la República, general don Lázaro Cárdenas.

LA SITUACION EN EL CAIRO Reina tranquilidad absoluta. — Se prohíbe el uso de armas. — No ha salido ningún periódico. — Contra la política británica

El Cairo. — Reina en esta ciudad tranquilidad absoluta.

La policía está buscando a los responsables de los sangrientos sucesos desarrollados en las posados días en los que obligaron a disparar a los agentes contra varios estudiantes.

El Presidente del Consejo de Ministros ha prohibido que se haga uso de armas.

Esta mañana no ha salido ningún pe-

riódico, en señal de protesta, contra la política en favor de Inglaterra.

Los comerciantes se sumarán a la protesta.

UN BUQUE ESPAÑOL QUE PEDIA SOCORRO

Fué auxiliado y remolcado al Puerto Comunican de Londres que se recibió un mensaje, en demanda de socorro, del vapor español «Archachu», de la matrícula de San Sebastián.

En su auxilio, acudió el vapor «Fernando Estolito», que le remolcó al puerto, donde se le repara la avería que sufre.

UNA JOVEN ELECTROCUTADA Cayó encima, a consecuencia del temporal, un cable de alta tensión

Monforte. — En la calle de Corredora, a consecuencia del temporal de agua y viento, un cable de alta tensión cayó sobre la joven Camila Fernández que murió electrocutada.

El correo aéreo

No llegó ayer tarde Ayer tarde, no llegó el correo aéreo de la «Lape», que hace el servicio Madrid-Valencia-Palma y viceversa, a consecuencia del mal tiempo.

Mercado de Inca

Cotizaciones de hoy

Almendrón (quintal)	135'00
Trigo candeal	50'50
Avena forastera	40'00
" del país	41'00
Cebada forastera	40'50
" del país	41'00
Haba ordinarias	44'00
" para ganado	44'50
Maiz amarillo	45'00
" blanco	43'00

Inca, 21 de Noviembre.

Contra los prohibidos

La Benemérita del puesto de esta capital comunica al señor Gobernador que sobre las 1'30 horas del día 17 del mes en curso, sorprendió una partida de juego prohibido del denominado «monte», en un café sito en la carretera de Palma n.º 43, caserío de San Jordi, propiedad de Miguel Cantalops Mut, de 29 años de edad, casado, con residencia en el citado domicilio.

Constituían la partida 7 individuos vecinos todos del referido suburbio.

Les fueron ocupadas 40'70 pesetas y una baraja, todo lo cual tenían sobre la mesa de juego.

Publicaciones recibidas

He aquí el sumario del último número de la revista «La Nostra Terra»: En memoria de Mr. Byrle. El nostre vot. Franciscanisme i Lullisme: Francesc Sureda Blanes. Oreneta: Margalida Millet. En homenatge a l'arquitecte Mr. Arthur Byne: Guillem Forteza. L'amfiteatre: Antoni Pons, trad. Els estudis de Miss Bate sobre el vertebrats fòssils del quaternari de Mallorca: G. Colom Casanoves. L'or de l'esclau: Elvir Sans. Associació per la Cultura de Mallorca. Els llibres. — Les Arts. Reculls de fora. Noticiari.

El futuro programa del Gobierno inglés

Londres. — El Presidente del Consejo de ministros señor Baldwin, ha regresado a Londres, procedente de su casa de campo de Chequers. Ha dado ya comienzo a las conversaciones relativas a la composición del Gobierno y al programa de leyes que será sometido al Parlamento.

En el nuevo programa de leyes se prevé en primer lugar, la adopción de medidas financieras y técnicas para realizar el rearme de Inglaterra.

Después se procederá a la creación de zonas de trabajo para los obreros agrícolas en paro forzoso, y se adoptarán medidas para favorecer a las regiones que están particularmente en crisis.

Finalmente se estudiará el desenvolvimiento del sistema de pensiones.

Venezelos pide a sus partidarios que acepten la vuelta del Rey

Atenas. — Eleutherios Venezelos, el veterano revolucionario que tanto ha luchado contra la vuelta a Grecia del rey Jorge, ha profetizado que una guerra europea se estaba aproximando, y ha pedido a sus partidarios acepten la Monarquía para que Grecia, sea una nación unida, pidiendo a cambio de este apoyo la amnistía de los que participaron en la revolución de marzo último.

SECCIO DE TRENACLOSQUES

XV CONCURS QUE ACABARA AMB ELS TRENACLOSQUES DE DIA 5 DE DESEMBRE

SOLUCIONS ALS DE DIJOUS PASSAT

A les preguntes: 1.ª El carnaval; 2.ª Cristiania; 3.ª els dissabtes; 4.ª Llombarts.

A les Semblances: 1.ª En que fa esses; 2.ª en que tenen tapes; 3.ª en que tenen pilots; 4.ª en que toquen foc.

Als jeroglífics: 1er. M'estim més 25 punts que un. 2on. Tres dotzenes de pedassés.

A les fugues de consonants: 1.ª Tres taules per un tot sol. 2.ª Ara li fan es mànc.

A la fuga de vocals: La Mare de Déu cosia en el portal de s'hortet; tenia el Bon Jesuset dins la falda qui dormia.

A les Xarades: 1.ª Glosador; 2.ª pastó. A l'Endevinalla: Va tornar ase.

TRENACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Preguntes

1.ª Quin carrer de Palma hauria d'ésser el més llis? (Nork)

2.ª Quin dia de l'any ningú vol fer festa? (Nork)

3.ª Qué és alló que es sol cercar-lo molt sense haver-lo perdut? (Un Lluchmajorer)

4.ª Quina ciència tracta de poques coses? Semblances

1.ª En qué s'assemblen els guardiarobes amb els eclipses? (Kpito)

2.ª I un hortolá amb un tranvia? (Nork)

3.ª I els mals perruquers a n'els bons estudiants de piano? (Fosfarinei)

4.ª I un canonge a un homo casat? (Un casat)

Jeroglífics 1er. : X D Febrer que 3 + 3 + (Fosfarinei) 2on. Dilluns, dimarts, dimecres, dijous, divendres, dissabte, diumenge — Santa Catalina. (No sé qui som)

Fugues de consonants

1.ª . E...E .E.E. E .E. (Un casat) 2.ª O.i . i . a .ai.u. (Fosfarinei)

Fuga de vocals D.g.-l. q. trn . l.n.m.r.t; d.g.-l. q. trn q. n. l'h. .bl.d.t (No m'ho diguis)

Xarades 1.ª Quan diuen primera és que ha estat segona: el total pegá una galdadeta a un segona-segona. (Guimabel)

2.ª En Pep estava distret mirant volar una total i un dos rabiós s'hi acostá i un bon prima li pegá. (Kpito)

Endevinalles 1.ª Quin arbre és que fa la fruita més petita que un ciuró, primé és verda, llavors groga i mor més negra que un carbó? (Nork)

2.ª Me volen dir vostés ara en a quin llibre es conté que un qui no és nat visqué i morí quan Déu volgué i que ningú el tregué de les entranyes de sa mare? (I. A.)

MESTRE PAU.

Condicions dels Concursos ENDEVINAT

Per cada Pregunta, Semblança, Endevinalla i Fuga de vocals 1 punt

Per cada Xarada i Fuga de consonants 2 punts

Per cada Jeroglífic 3 punts

COLLABORACIO

Per cada Fuga de vocals o de consonants 1 punt

Per cadascun dels de més trenaclosques de 0 a 5 punts

A cada Concurs hi haurá tres premis. El 1er., al qui tenguí millor puntuació, a Endevinat o a Col·laboració. El 2on. i 3er., per sorteig, entre els qui al manco tenguin 30 punts a Endevinat o a Col·laboració. Si qualcú té la deguda puntuació a les dues Seccions, entrarà al sorteig amb dos numeros.



AÑO III JUEVES, 21 DE NOVIEMBRE DE 1935 NÚMERO 118

Apostolat COSES I COSTUMS DE PALESTINA

La vinya

Occupa dins la vida agrícola de Palestina excepcional importància, així que no es estrany que se tengués un especial esment en el seu cultiu. Se plantava, lo mateix que entre nosaltres, en fileres, i com que els cepis solien ésser alts i les sarments llargues, ordinàriament se plantaven també entre i entre figures i altres arbres fruitals, a fi de penjar-hi per ses branques la vinya i així no rossegassen els raimers per terra. Tota vinya així mateix solia estar voltada de paret o de bardissa perquè no hi entrés cap animal que fes malbé els cepis, i per evitar també robos i altres danys a l'hora de madurar els fruits i de vermar, hi edificaven generalment en mig una torre on s'hi instalava el guardià.



El Bon Jesús fa referència als detalls exposats en una de ses paraboles més hermoses i instructives: la dels mals vinyaters, on ens presenta un pare de famílies que plantá una vinya, la voltá de paret, hi cavá un cup, hi edificá una torre, i la llogá a uns llauradors. Arribat el temps dels fruits, hi enviá els seus criats per cobrar el lloguer; però aquests foren maltractats, ferits, apedregats i alguns d'ells morts pels mals vinyaters. La mateixa sort vinyaters uns altres criats enviats per segona vegada. I enviá finalment el pare de famílies al seu propi fill, el qual fou tret fora de la vinya i mort.

El raim per fer el vi solien també ésser construïts dins la mateixa vinya, i no poques vegades estaven anexas o ocupaven els baixos de la torre abans indicada. En quant al vi, aquest se guardava dins odres com els que ja descriguérem un altre dia. Semblança era aquesta paràbola del poble d'Israel (que no poques vegades ja havia estat així representat pels profetes) i la manera com el mateix poble havia tractat als enviats de Déu i finalment al Fill unigènit del Pare.

Mossén Lluc.